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G astro j v Dravljah pri LJubljani. 

Pozornost sveto 
obrnjena na volitve 
18. aprila v Italiji 

Problemi, ki jih de Gasperi rešuje zgolj t 
pomočjo Zed. držav. — Vatikan v ofenzivi. -
Pretnje reakcije s civilno vojno 

Italija, ki se ponaša za kul-
turno državo, ima med svojim 
odraščenim prebivalstvom 33 
odstotkov nepismenih. In v ju-
žni Italiji obstojajo še vedno ze-
lo primitivne, fevdalne razmere. 
Ljudstvo je silno praznoverno 
in svoje verske obrede v zao-
stalih krajih opravlja .pogansko 
kot so jih v prošlosti. 

Kaj obljublja vlada? 
To zaostalost in revščino Ita-

lije se v sedanji volilni kampa-
nji veliko poudarja. Posebno jo 
naglaša levičarski blok. 

Vlada jo sicer ne more taji-
ti, trdi pa, da je pomanjkanja v 
Italiji manj kot pa v nekaterih 
drugih od vojne prizadetih de-
želah. Sebi v zaslugo šteje po-
moč Zed. držav. In voliloa svari, 
da ako bodo izvolili v parlament 
levičarsko večino, bo ameriških 
dajatev konec in kaj potem z 
Italijor ~ 

Premier Alcide de Gasperi v 
agitaciji nastopa zelo optimisti-
čno. Ponaša se predvsem, da ker 
ima sedanja (njegova Italija) Ze-
dinjene države na svoji strani, 
se ji ni bati ničesar. Ne lakote, 
ne napada in ne "komunizma". 

Volilcem pripoveduje, da je s 
pomočjo pošiljatev (surovin) iz 
Amerike produkcija v Italiji na-
rasla že na štiri petine predvoj 
ne produkcije. 2elezniški pro-
met, ki je bil med vojno zelc 
prizadet in proge mnogokje raz-
bite, je skoro ves obnovljen. 

Vlada obljublja, da ako vo-
litve izpadejo po njeni želji, bc 
dobila v Ameriki še večje kre-
dite, sklenila bo ugodne trgov-
ske pogodbe z južnoameriškimi 
republikami in nastala bo sta-
bilnost, ki jo država najbolj po-
trebuje. 

'7 . Kritiki niso v zadregi 
Nasprotniki de Gasparijeve 

vlade jo prikazujejo v vse kaj 
dftgega kot v rožnatih barvah. 
Armada brezposelnih šteje bli-
zu dva milijona, med njimi sto-
tisoči vojnih veteranov,., ki se 
pritožujejo, da jim država za 
njihovo službovanja v vojni ze-
lo slabo izkazuje hvaležnost. 

Ena glavnih hib sedanje Ita 
lije je inflacija in "črna borza" 
Zato si imoviti lahko privoščijo 
karkoli, ljudske mase pa so v 
capah in v pomanjkanju. 

Komunisti in socialisti so ih-
vadirali v tvoji kampanji tudi 
Južno Italijo, kjer tlaČanom ob-
ljubljajo dati zemljo, ako bodo 

dobili večino. Ta obljuba težake 
kajpada mika in se ne puste pre-
strašiti niti cerkvenim pret-
njam, v veri, da jim bo Bog 
greh (ako bodo volili za levico) 
že kako odpustil, saj je vendar 
neskončno usmiljen in blag. La-
vičarji v kampanji ne napadajo 
duhovščine, pač pa poudarjajo 
razne svetopisemske izreke, n. 
n\, da je bogatinu težje priti v 
nebesa kakor pa kameli skozi 
šivankino uho. In kako je učil 
Krist deliti premoženje med 
uboge. , 

Duhovnike seveda to jasi, 
kajti v Italiji je cerkev lastnica 
velikega dela vsega italijanske-
ga premoženja. 

Strah pred izgubo sile 
Cerkev v Italiji je imela sicer 

: državo spore že prej, posebno 
co ji je bila odvzeta posvetna 
>blast. Toda bila je od vsake 
vlade vendarle smatrana za dr-
žavno cerkev in tudi po novi 
ustavi bo ostala to kar je bila. 
Dovoljene so tudi po novem sa-
mo cerkvene poroke in razporo-
*e so prepovedane. 

Ako zmaga levica, bo — tako 
e boje v Vatikanu — s časoma 
o ustavo kratkomalo razvelja-
/ila, razdelila bo cerkvena vele-
josestva, vzela • bo duhovščini 
olstvo in mladino vda ja la pro-
icerkveno in v komunističnem 
luhu, kot se jo n. pr. uči v dru-
gih državah sovjetskega bloka. 

Vsled tega strahu, — ki ga 
ma tudi ameriška vlada, se ka-
oliška de Gasparijeva vlada na 
nisli umakniti tudi ako ne dobi 
/tčine. Torej demokracija gor 
ili dol, Italija mora ostati stare-
nu redu. Vlada ima vojaštvo, 
rožništvo, sodišča in ječe in 
ikd potrebno tudi koncentracij-
ske tabore. In pa — ameriška 
4vila, ki jih ^eli večinoma du-
lovščina skupno s posvetno ob-
astjo. 

Ker kardinali v tej kampa-
lji zelo paradirajo v procesijah 
er pridigajo, da bo ob zakra-
nente vsakdy ki bi volil proti 

(Konec na 5. strani.) 

ZAVIRANJE SOCIALNEGA RAZVOJA 
V LATINSKI AMERIKI 

V tednu z dne 5. > aprila ae je pričela v Bogoti v Ko-
lumbiji medameriška konferenca, na kafri je z a s t o - : 
panih 20 republik centralne in Južne Amerike ter Zed. 
driave. Te vrste zborovanja ameriških dr$av so dobila 
važnost posebno pod pokojnim F. D. Roosevehom. 
Med vojno je pridobil vse za sodelovanjo v borbi proti 
osišču, le Argentina je ostala, nevtralna^ 

Zed. države so Južni in Centralni Ameriki dale 
med vojno ogromne vsote in bi lahko prespevale, ako 
bi imele ljudske vlade. Tako pa je veČina ljudstev v 
vsoh republikah latinske republike, z izjemo Argen-
tine, v bedi. Vladajoči sloj se ne briga ne za blago-
stanje ne za vzgojo ljudskih množic. In niti ne cerkev. 

Tuji kapitalisti in domači fevdalci hočejo ohraniti 

maso v podložnosti, kar jim je najlaglje, ako navad-
nem^ človeku odrekajo izobrazbo in dostojno živi/o-
lje. Proti tem razmeram so se dogajale fmrolucije od 
kar je beli človek zasede/ ta kontinent. Le malo je bilo 
uspešnih. Ene so bile preti tujim osvojevakem, druge 
proti socialnim krivicam. A idealne vlade nima še i no-
bena latinska republika. Nekaj časa je Izgledalo, da 
bo Mehika izvedla prevrat v socializem, fe skozi nekaj 
let postaja takozvana revolucionarna vlada bolj in 
bolj konservativna. 

Kot je sedaj običaj v Evropi in v Zed. državah, pro-
glašajo tudi v latinski Ameriki vsakega, ki deluje za 
odpravo izkoriščanja za komunista. V Boliviji je na-
stala stavka rudarjev. Vlada jo je takoj proglasila za 
delo "komunistov", voditelje vrgla v zapor in dva ju-
goslovanska diplomata pa izgnala iz dežele. Tuji ka-
pital, ki kontrolira in izkorišča prirodne zaklade v cen-
tralni in Južni Ameriki, kontrolira več ali manj tudi 
vse vlade v tem delu sveta. Jih oborožuje, jim daje 
posojila in zasužnjuje domača ljudstva. 

Proti temu stanju pa je mod ljudstvom čezdaljš 
več odpora. 

O tem so govorili tudi na konferenci v Bogoti. 
Ameriški državni tajnik Marshall je v svojem govoru 

th toči pouaar/ai , , a a mara om ena pogiavnnm TOČK onev-
nega reda razprava o boju zoper "komunistično 
varnost". Treba je sprejeti močno izjavo, je dejal na-
vzočim, ki bo obvezna za vse sodelu/oče države na 
ameriškem kontinentu. 

Zastopnik mehiške vlade je sicer nekoliko pomii-
Ijal, ker vsled domačih političnih razmer ne želi, da srn 
bi Mehika preveč obvezala za boj proti Sovjetski uniji. 

V sobota 10. aprila se je v Bogoti dogodila "revo-
lucija", torej pred pragom delegatov, ki so razprav-
ljali, kako bi "komunizem" čim uspešnejše zatrli. Dr-
žavni tajnik Marshall je nemudoma odpotoval in od-
šli so na varno drugi Američani. Tudi delegatom osta-
lih republik se je mudilo iz Bogate. 

'Revolucija" je bila sicer kmalu zadušmna in 
šlo nedeljo eo z ulic m Bogoti lahko že brez 
pobirali mrtvece. Okrog tri sto upornikov je bilo ubi-

tih L tih. Vlada jo obdolžila komuniste krivim upora in 
tirala vse znane radikake. 

Ta Incident jš bit neprijeten posebno 
delegacijo. \ Pride v Bogoto predlagati načrt zcr bof 
prati "komunizmu", pa se ti-dogodi revolucija pmd 
nosom in državniki enaindvajsetih ameriških republik 
so we razpršili. Kar jih je ostalo, so se sešli znova dne 
12. aprila, toda zborovanje jim je vseeno pokvarjeno. 

Laski pravi, da /o 
dni kapitalizma v 
Evropi konec 

Profesor Harold Laski, Id je 
bil predsednik eksekutive an-
gleške delavske stranka ln »a 
smatra sa levičarskega Sociali-
sta, je sadaj predavatelj v 
Rooseveltovem kolegiju v Chi-
cagu. Govori tudi na shodih, 
kajti vabijo ga vsakrišefn. 

Laski veliko kritizira ameri-
ško ln angleško vnanjo politiko. 
Pravi, da ako na bo spremenje-
na, Ja mir Izgubljen. 

Graja tudi sovjetska vlado, 
ker Ja pa njegovem mnenju po-
stala vsled ameriških pratanj s 
atomskimi bombami "preaer-
v osna" in tako politični pelataj 
po svatu peslabiuje. 

Na naslov ameriškega kapi-
talizma Ja Lasld v svejem pr-
vem predavanju v Chicagu da-
jal, naj si sa pomnim« enkrat ta 
zmerom, da ja kapitalista v Ev-
ropi kanec in sata — čim bolj 
ga Ji bomo skušali reševati in 
usiljevati, toliko slabše fiSeanja 
la sa ves svet. 

Laski slovi v socialnih vpra-
šanjih sa učenjaka prvega .reda, 
safe njegova govora veliko citi-
rajo. Ljudje, kakor ja vnanji 
minister Ernest Bavin, ga nima« 
Ja rudi. v Ampak on gavarl pa 
svojem prepričanju in deluje, 
da bl vojna histerija, ki valovi 
po Zed. državah, izginila. 

Izjave naših državnikov, da 
si na šettmo vojne, sa Laskltu 
ne zde prepričevalne. Pravi, da 
ako v mir resno verujejo, bode 
morali prinesti v ta nas** belj-
še d oka i e kot pa ao Jik dasadaj. 
Ob onem Uvaja, da be aeerel* 
tudi Rusija pokušati val iskre-
nosti sa spravo s sapadnim sve-
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Zbira in presoja urednik 

a 

dom" Imelo uspiino 
prireditev 

Društvo 'Slovenski dom" št. 
86 SNPJ na severni strani Chi-
caga ja imelo v soboto 10. aprila 
ilavnoet 40-letnice, Id ja bila 
boljše obiskana kot pa menda še 
katerakoli prejšnja njegova pri-
reditev. In to vzlic temu, da je 
imelo v tem mestu pr^tedbo isti 
večer še eno društvo SNPJ ln da 
je šlo mnogo naših rojakov na 
shod, na katerem sta govorila 
H. A. Wallace in senator Glen 
Taylor. 

Spored ja otvoril Ludvik Kats, 
kratek nagovor je imet Vincent 
Cainkar in par {fesmi Ja pred-
vajal zbor ''France Prehran" 
pod vodstvom Franka, Aubine. 
Predstavljen je- bil ediifti Izmed 
ustanovnih članov društva, ro-
jak Puftnlk, ki je i s v ClUcagu, 
in sala dekletce mu J(t Jaklami-
rala ter izročila kop rda6fh nag-
ljev. 

Med udeleženci si opazil, da 
se vrste naših prisaljealll roja-
kov redčijo, toliko več pa vidiš 
članov prve in druga gSnentcije 
tu rojenih Slovencev. 

Falanga v Madridu z ameri-
ško vnanjo politiko z ozirom na 
Španijo ni povsem zadovoljna. 
Dasi le Trumanov zaupnik My-
ron Taylor konferiral z dikta-
torjem Fran com 90 minut in šel 
na to direktno v Vatikan, kjer 
je bil v avdijenci pri papežu 
Piju XII. 35 minut, so se prista-
ši falange v Madridu po navo-
dilu od zgoraj "razjezili", šli na 
ulico ln demonstrirali proti — 
Truma nu. Agencija AP pravi, 
da je bilo v tem protiameriškem 
protestu udeleženih 150,000 lju-
di. Kaj je vzrok? Prav enosta-
ven. Ameriška vlada bi rada 
$ pa ni j o v svoj zapadni blok, to-
da iz Razumljivih vzrokov ne 
pod Francom. Kajti on je edini 
izmed članov osišča, ki je še dik-
tator in Še prav tako nespreme-
njen fašist kalpr je bil. Zato bi 
ga gotovi ameriški in angleški 
vladajoči krogi radi nadome-
stili — ne s kako republikansko 
vlado — pač pa s — kraljem! 
Sistem bi ostal, le Franco bi pa-
del in v Washingtonu in v Lon-
donu bi lahko rekli, da sedaj, ko 
je Španija postala "demokrati-
čna", jo lahko sprejmemo med-
se. Špansko in druga ljudstva 
sapadnega bloka nimajo v teh 
spletkah visoke industrijske, 
imperialistične in klerikalne di-
plomacije kajpada nobene bese-
de 
i . -

Henry Wallace je prišel v vr-
tince, kakršnih v normalni ame-
riški demokraciji človek ne .bi 
pričakoval. Kriv jih ni on, ker 
on žali delati demokratično in 
sa utrditev demokracije tu in 
po svetu. Pa so mu v India ni v 
uradu poveljstva milica rekli, 
da ti in ti ne bodo smeli govoriti 

so šele početki drhalske histeri-
ie, ki jo nete naši vojaški in po-
litični birokrati. Predsednik 
Truman bi lahko proti tej ne-
varnosti veliko storil, pa ne bo 
in tudi zmožen ni, ker on ni 
FDR, pač pa povprečen politik, 
ako so njegovi kritiki v pravem 
ne samo v republikanski teipveč 
tudi v demokratski stranki. Ako 
bo v deželi zavalovela drhalska 
strast, bo to v veliki meri nje-
gova krivda, ker vidi komunista 
za vsakim oglom in v tem stra-
hu podpira reakcijo in ta pa se 
poslužuje drhali in cenzure, in 
pritiskov, ako kritikom ne more 
drugače do živega. Wallaceu so 
.ia primer odpovedali zboroval-
ne prostore v Los Angelesu še 
celo predno je prijavil kandida-
turo za predsednika Zed. držav. 
In odpovedali so mu tudi že ban-
ketne dvorane v hotelih — češ, 
da se boje "nemirov" ter škode, 
ki bi nastala vsled njih. 

Poteza s Trstom je ena naj-
bolj nečednih dejanj v uifleša-
vanju ameriške in tudi angleške 
ter francoske vlade v volilni boj 
v Italiji. Ko so Ernesta Bevina 
v parlamentu vprašali, da-li je 
angleška vlada pristala v to po-
nudbo (vrnitev Trsta Italiji) za-
to, da bi vplivala na izid volitev 
(v Italiji) v prid reakcionarnih 
skupin, je odgovoril, da italijan-
skih volitev niti v mislih niso 
imeli. Zlagal se je kot je dolg in 
Širok. Naj bi ga bil kdo vprašal 
tudi to, čemu Italiji hoče vrniti 
le Trst, ne pa njenih kolonij, ki 
so sedaj pod angleško upravo? 
Angleška vnanja politika pod 
Bevinom je v vseh ozirih bolj 
protidemokratična in protimi-
rovna kot pa dokler sta ji nače-

shodu. In~Amari- Uevala torija Winston Churchill 
in njegov vnanji minister An-
thony Eden. Ni čudno, da sta s 
Bevinom in Attlee jam z ozirom 
na njuno politiko v Grčiji, Ita-
liji, Iranu, v vsem Sredozemlju 
in v podpiranju Trumana po-

(Nadaljevanje na 4. strani.) 

ška legija (njeni glavarji 
da) je pretila s "invazijo" na 
shod, da ga razbije, in enaka v 
Chicagu. Marsikje je drhal pod 
krinko "patriotizma" in z zna-
kom veteranskih čepic to že po-
skusila, ponekod z uspehom. To 

"Koncertni priredbi 
CHICAGO 

France Prešeren" / / 

leoneort v nscUljo IS . aprila 
v dvorani $NW. 

CLEVELAND 

"Zarja" 
koncert v nedeljo 25. aprila 

v Slov. narodnem domu, 
_ St. C la i rAve . 

Pretnje z odvzemom volilne pravice nevathe 
lijami" in enaka tudi rapubli-

Soclalistična 
Shodi, na katerih nastopata 

Henry A. Wallace In senator 
Glen Taylor so politikaše obok 
strank jako vznemirili. WaK 
lacea demokrati svare, da je še 
čas sanj preklicati svojo kam-
panjo in pomagati Trumanu v 
zmago... Ca pa tega na stori, sa 
bodo "napredni" glasovi razbili 
mad Trumanom in Wallacaota 
In posledica bo zmaga republi-
kanska stranka. 

Wallace Ja v soboto ta. aprik 
pred mnošlco 20,HS ljudi, koli-
kor jih gre v Ckleaga Stadion 
(aad pat tiso! Jik Ja marala od-
iti) znova Is Javil, da sa umak-
nil ne bo, kar Je sedaj boj tako 
zasnovan, da progreslvci nimajo 
drugo isbire kot da si ustanova 
svojo politično stranko. 

Demokratske politika v 'kra-
jih kot so Chicago, New York 
In v drugih takih mestih, kjer 
So korita v njihovih rakak, sa-
ras skrbi — sa slušbe seveda! 

TaraJ kaka preprečiti smaga 
4 n u » j i UM 

politična 

mašine v Chicagu J. M. Arvey 
Ja nedavno dajal, da Wallace ne 
be dobil v Illinoisu mesta na 
glasovnici. Instruiral Ja vsa svo-
ja takozvane "pricinktne kapi-
tana'9, da naj pasi jo na podpise, 
ki sa Jih nabira na peticije pro-
gresivne stranka aa nomlnlra-
a Je Wallace*, tar drugih kandi-
datov aa $ratjem tik*tu"/ Ni-

imreČ voli v primarnih 
bodisi za demokratsko 
»likansko atptnko, na 

lan kake 
damo-- T" 1W> t ^rvey — 

trdi, da ako bode demokratski 
okrajni pašniki budni, bodo s 
lahkoto zaznamovali na petici-
jah progresivna stranke toliko 
"nepostavaih podpisov", da bo-
do sa vržene In volilni monopol 
ostane tudi lotos samo demo-
kratski in republikanski stranki. 

Taka leganje s valUno pravi-
ce Ja nevarno. Radar pride v 
Ckicagu v drugič, sedaj fte v 
tretjič n>a WhlliiisoV thad to.eoo 
ljudi, ki plača Ja vstopnino, do-

kaetskl boes 

čim jih na morejo sbobnati de-
mokratski ter republikanski po-
litikaši niti do pet tisoč s pro-
sto vstopnino, je čas, da bi Ar-
vey, Kelly in iupan Kennelly 
pomislili ter umaknili eve jo 
grožnjo. 

8 svojimi monopolističnimi 
volilnimi sakoni so izrinili s gla-
sovnice socialistična stranka fte 
v skoro vseh državah. In ako se 
bi skušala zriniti nanj, Ja bl 
to stalo v državah kot so n. pr. 
Okie In Illinois več truda kot pa 
bi ga imela v volilni kampanji 
somi. Treba Ja nabrati podpisa 
— toliko In toliko v določenem 
številu okrajev. Vsak podpis 
mora biti do pike natančno tak 
kot Je v registracijski listi. Ia 
mora biti od črto do črto, ne is-
ven nja. • 

Nobenega dvoma ni, da si do-
bi progresivna stranka v Illi-
noisu lahko na tisoče in tiseče 
več podpisov kot Jik potrebuje. 
Toda demokratska tatitkčna 
Umi JI lahko nagajA s "teki 

in 
stranka. 

pa v Illinoisu ne 
več na glasovni*^ kat Ja 

truda in stroškov, kot tik Ja v 
tej državi treba na podlagi se-

Dasi Ja gibakjo, ki m na če 
ljuje Henry Wallace, tel* vati-
ko, da mu cele mnogi 
konservativnih listov 
od sadom do petnajst 
glasov, aa vendar vslie tarna na 

m o t t , u te in ve se e e 48 državah 
demokracijo nI nebaM last! 
Kajti če bode imeli pvtlfte gla-
sovati la tisti, ki se tt HpkaM 
sem, potem se naj tukajlStJI mo-
nopolskl tisk nikar 
total! tafrtvom v 
lak, ker ga Je tukaj 
ako bo novo ljudsko gftfcafcje pro-
d r l e , ! H 
MH, tisti ki tm* xa dseeakraci-

tuxajsnji mo-
r aa gaJeeft s 
drugih dež«-

vtm 

N e k a ] o n a š i h s tvareh 
Napredni slovenski delavci v Milwaukeeju so so 

zmago socialista Franka Zeidlerja zelo vzradoetili. 
Kajti posebno nai i starejši delavci so bili v volilnih 
kampanjah za socialistični tiket vajeni delati in so 
tudi sedaj posegli zraven z vsemi svojimi močmi. 

Kristina Podjavoriek nam pile med drugim: 
"Pred primarnimi volitvami v tukajšnjem dnev-

nem časopisju ni bilo veliko propagande proti Zeid-
lerju ali lloanu. Le Milwaukee Journal je v uredni-
škem članku volike urgiral, da ne glasovati za Zeid-
lerja in Hoana. Dejal je, da so se Milwaučani Hoanove 
administracije v 24 letih nasitili in da bi Zeldler ne bil 
nič boljši, ker ima za sabo isto grupo starih socialistov. 
Inxcrto je tudi on nezaželjen. Mislili so, da so bodo so-
cialistični glasovi cepili in bosta tako obadv« pora-
ženci. Pa so so ukanili, kajti Zeldler jo dobil izmed 
vsoh kandidatov pri primarnih volitvah največ gla-
sov. Tedaj šele se je pričel proti njemu res silovit boj. 
O d 16. marca pa do 6. aprila so bili uredniški članki 
proti njemu na prvih straneh in bilo je na kolone dru-
gega kampanjskega gradiva proti njemu. Prej ga nieo 
oglašali za socialista, potem pa je bilo k Zeidlerjevo-
mu Imenu vedno dodana tudi beseda "socialist." čr-
koettfvci in tiskarji so f*H urednikih protestirali, a je 
bilo zaman. 

Člani slovenskega socialističnega kluba so delali 
vsak po svoji zmožnosti za Zeidlerjevo izvolitev. Po-
magali smo v agitaciji tudi finančno iz blagajno in 
dardvali so posamezni Člani iz svojih žepov. Danes 
volilna kampanja mnogo stane in ljudje, ki so bili za 
Ieidter|a# ne morejo prispevati visokih vsot. A dali so 
— «4 2Sc do $25. Nabiralna H * trna ImaU V vtah 
nalili lokalih 7 v brivnkah, gostilnah, grocerijah itd. 
Nabrali to lope zneske. Med ljudstvom je vladalo tako 
razpoloženje, da ga ni mogočo popisati« Kamor si šel 
si sliŠak "Jaz som *a Zeidlerja!" Nobenega dvoma nI 
bilo med ljudvpi, da jo zmaga njegova, čeprav je bil 
ves tisk proti njemu. Podprle so ga vse unije CIO in 
A H , rasen dveh najvišjih uradnikov v A F L Tudi Hoan, 
ki je v primarnih volitvah propadel, jo potom ogitiral 
zrn Zeidlerja. SodaHetMnq stranka je s to zmago V 
Milwaukeeju veliko pridobilo/ rti: nt> 

V— juL JlL 
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Zed. države trosijo milijone 
zo kupovanje glasov v Italiji 

. Neki zelo znan radio-omrežni program je nedavno vključil 
v svoja vprašanja kakšen zgodovinski dogodek bo 18. aprila. De-
kletu je anouncer pomagal kolikor je-mogel, a vseeno ni mogla 
uganiti, da bo 18. aprila kaj drugega razen da bo istega dne ne-
delja. In pa da ker yo že vprašujejo, kaj pa, če poleti nad našo 
zemljo komet? 

Ni pravilno ugibala in dali so ji za njen trud zavoj čokolade, 
Vendar pa je 18. april resnično zgodovinski dan.v 

V Italiji so 18. aprila volitve v parlament in Zed. države so 
v njih udeležene bolj kot katerakoli druga država na svetu. 

Mnogi Italijani sicer trdijo, da je volilna bitka v Italiji ne 
med Italijani temveč med Washingtonom in Moskvo. * 

To ni resnica — saj kar se Moskve tiče. Je pa res, da se naža 
vlada^rudi kupiti ali podkupiti čimveč Italijanov glasovati tako, 
da bo kapitalizmu v korist. 

Kupovanje glasov ^ Zed. državah ni nobena tajnost A še 
nikdar ni naša vlada zapravila v tej nečedni, protidemokratični 
igri toliko kakor sedaj. 

Zakaj hočemo v nedeljo 18. aprila zmago reakcije v Italiji? 
Mar za demokracijo? 
Kaj še! 
Komu v zvezni vladi pa je po Rooseveltovi smrti še kaj mar 

za demokracijo po svetu? Trumanu gotovo ne. 
Wall Street je razpredel svoje mreže tako iz borno, da je se-

danja borba edino za prirodna bogastva — in kjerkoli mu je v 
propagandi potrebno, vrši svojo akcijo pod krinko demokracije. 

Demokracije na Wall Streetu ni. 
Niti je ni v Boliviji, kjer naš kapitalizem kontrolira rudnike 

kositra, ne v Saudi Arabiji, kjer je pod ondotnim peskom petro-
lejskih ležišč kot nikjer toliko na svetu. Ameriške demokracije 
ni ne tam od tu, kar je ugotovil tudi Henry Wallace — dasi nerad. 
Kajti Truman je "bil" njegov prijatelj in Wallace je poštenjak. 

Povrnimo se k naslovu — k volilni kampanji v Italiji. 
Kot ižgleda sedaj, bodo 18. aprila zmagali ameriški dolarji in 

''zakramenti". Bivši glavar jeklarskega kartela Myron C. Taylor, 
oseben zastopnik predsednika Trumana, se druži s fašisti, s Va-
tikanom, obiskal je portugalskega in španskega diktatorja in nato 
papeža, v politični kampanji, da Če ni drugega izhoda, naj se 
Italija povrne v fašizem, seveda v omiljeni, z demokracijo zlikani 
obliki. 

"Gre se med Moskvo in Washingtonom", pravijo listi v Pa-
rizu, ko razpravljajo, o volitvah v Italiji. 

Pravilno: Gre se med Wall Streetom in med italijansko ljud-
sko fronto. Bo izgubila, razen ako se zgodi čudež. Toda naj še tako 
izgubi, socialna vprašanja v Italiji bodo ostala. Ameriške dolar-
ske dajatve bodo lahko držale Italijo pokoncu nekaj časa. Morda 
celo precej let. Ampak nobene volilne podkupnine, kakršne siplje 
sedaj tja naša vlada in naš kongres, ne bodo mogle rešiti Italije 
"za naš način življenja". 

Ne samo Italija temveč vsa Evropa je za kapitalizem izgub-
ljena. Ako bi bil nas državni tajnik general Marshall politik, 
razumen politik namreč — bi to vedel in ne bi tiral naše ter 
druge dežele v tretjo svetovno vojno. 

slavonski, duhovniki ustanoviti 
poljuden verski, nepolitičen list. 
Ljudska oblast va so v to rade 
volje orirolila. Sestanek, kjer bi 
se imMS»o tem razpravljati, pa 
je škof Santin prepovedal. Naj-
starejši duhovniki so vzklikali: 
Škof je ob glavo! . 

In tako bl lahko napolnili šti-
ri "Primorske dnevnike" z opi-
sovanjem n« modrost i škofa Se li-
tina. Msgr. Santin se paragrafa 
331 ne drži in se 0» ne bo, do-
kler bo živ. N srn odri nasaaač ne 
more poslati moder. 

Paragra* 341 pravi, da s* ško-
fje dolini vsako late visštkrati 
škofija škof Senijo pa te dal*-
.....41 spisih ne more. vršiti, ka* 
ne pozna drugega j asi ha rasen 
italijanskega* On je torej popol-
noma lOV/t odvisen od 
5ev. Ali naj bo to resna, 
vizita, če se škof ne mdre zme-
niti z verniki brez prič tolma-
čev? 

Paragraf 1327 zahteva, da 
škof sam osebno oznanja evan-
gelij med verniki. Tega pa msgr. 
Santin ne more, ker ne pozna ne 
slovenščine, ne hrvaščine. 

Paragraf 138 govori o kleri-
kih. Najnovejše izdaje cerkve-

nega zakonika #Rim 19471 pra-
vijo pri tem paragrafu: Ken-
gregacija de propaganda j e iz-
dala 6. janaarja 1828 navodilo 
misijonarjem, kako n a j se vede-
jo prt vernikih. Ne smejo širiti 
svojega jezika, ampak naj se 
naučijo jezika tamošnjega ljud-
stva. 

Ako je torej škof in duhovnik, 
ki gre v Afriko dolžan, naučiti 
se jezika Culukafro« ia ljudažr-
cav, aH je škof, ki gre med Slo-

naučiti sa jezika 
? Msg?. Santin trdi, 

d* n% in se ^ a tudi drži. 
AM tako izpolnjuje škof San-

tin cerkvene zakone? 
•• Videli smo jasno in razločim, 
kako se krčevito drži para-
grafov kadar gre proti slovan-
skim duhovnikom, čeprav so pe-
ragrafi krivični. Videli pa smo 
tudi jasno in razločno, kako isti 
škof tepta cerkvene zakone, ka-
dar se tičejo njega, četudi so še 
tako pravični. 

Edino dobroto, ki bi jo mogel 
škof msgr. Santin škofiji storiti, 
bi bilo njegovo—slovo. Tega on 
-prostovoljno ne bo storjj. Zato 
ga bodo razmere k temu prifili-
ie. In v nedolgem času. 

VATIKAN-06E0im MEDNARODNI TRUST 
Va'ikan in jesntti solastniki: SfS milijonov predvojnih fran 

»v vrednih nepremičnin v 1 
v Španiji, elektrarn v Švici, 
Ameriki, tramvajev v Bueui _ 
mlinarske industrije v Braziliji, itd. 

kov vrednih nepremičnin v Francij^f e v da ln ih veleposestev 

Ameriki, tramvajev v Buenos Airesu, kavčuka, tekstila in 
na Portugalskem in 

Nekateri ekonomi nam nrerokuieio i i w i M i v i e o v t v i i v i i i i i i m i i MI v i v a « i « | v 

sove veliko brezposelnost, drugi 
•rai|o# TC |e se 00190 no oo 

Kandidati zo predsednika Zedinjenih 
driav in njihova mnenja 

Harold F. Stassen je dobil v primarnih volitvah v Wiscon-
sinu veliko večino kar pomeni, da bo imel na konvencij! republi-
kanske stranke v Philadelphiji močno oporo in da ga bodo morali 
njegovi tekmeci upoštevati. 

Kdo in kaj je Stassen? 
Pred leti je bil izvoljen za governerja Minnesota. Po rodu je 

— tako pišejo, nemškega in škandinavskega pokolenja. V politiki 
je reakcionar. Vsakdo, ki se poteguje za socialne pravice, mii je 
"komunist". V Minnesoti oglašajo Stassena za 'iiberalca". A je 
v resnici bolj nazadnjaški kakor pa na primer senator Taft. In 
veliko bolj omejen v razumevanju mednarodne situacije kakor 
pa newyorški governor Dewey. 

Na demokratskem tiketu bo predsedniški kandidat sedanji 
predsednik Truman. Njegovi kolegi bi ga radi nadomestili s kom 
drugim, a on se noče umakniti. Kdo je Truman, to je sedaj znano 
vsemu svetu. Je nazadnjak, služabnik Wall Streeta In Ftoletarec 
se prav nič ne boji tega zapisati neglede na pretnje s predalov 
"Ameriške domovine". 

Ako ne Truman — torej general Eisenhower. On je "laven", 
čim je izjavil, da ne bo kandidiral. Prvotno so ga "šturmali" re-
publikanci. Eisenhower ne pripada nobeni stranki in je pravo-
časno uvidel, da je najboljše, ako se drf! svojega vojaškega slo-
vesa. j« posrečeno storil. 

V General Mac Arthur je kandidat, za katerfcge vodita kampa-
njo z vso silo časniška magneta Hearst in McCormfck. V Wlscon-
sinu se je njuna kampanja povsem izjalovila. 

Senator Robert Taft iz Ohia v Wisconsinu ni kandidiral. 
Newyorški Dewey je bil bolj nepreviden in pogprel. 

Poleg teh se poteguje na republikanski listi zs predsedniško 
službo cslifornijski governor Warren. On se smatra za liberalca. 

Niti eden izmed republikanskih kandidatov ni radikalen. 
In Truman prav gotovo tudi ni niti senca tega kar je bU po-

kojni Franklin Delano Roosevelt. 
* Torej kaj imamo še na izbiro? 

Na volilni litfti v primfctnih volitvah je in bo mnogo kandi-
datov Prihodnjega novembra jih bo kakih petcOlevni bodo trije: 

Kako izgleda položaj Tsposlr 
nosti delavcev v tej deželi? Za 
enkrat ša jako dobro. Toda šte-
vila nezaposlenih se veča z dne-
va v dan. Zaposljevalnice — dr-
žavne in privatne — pa jamra-
jp, da zahtevam delodajalcev ie 
vedno aa morejo ugoditi 

To je v e s t n a Kajti izkori-
iffevalci sa v zadregi najbolj sa 
take vrste delavce, kakiiuo ho-
čejo, da jim bi. delali napol za-
stonj, |U komaj sa hraijp. 

Vladna propaganda, oddajana 
skozi Labor Department, trdi, da 
brezposelnosti v naši deželi ia 
ni vzlic trditvam, da je armada 
nerspoilfif*ih čeadalje večja. 

Kako tn stvar razlaga vladni 
oddaftsk, priobču jemo tu članek 
k urada organizacije Common 
Council, ki med vrsticami pove 
vaft kot-pa v ttakanih hsssdsh 

Časopisje žirom dežele prina-
ša dnevne po več stolpcev oglar 
sov, ki nudijo raznovrstno upo-
slitev. Kdor primerja ta prilike 
uposiitve a nedavno obelodanje-
nimi Številkami zveznega urada 

zaksj, oboje skupaj vsoto pred-
eča protislovje, ki ga je težko 

na primer, je ta 
ga delavskega urada beležil 2,-
100,000 delavcev kot ''nezapo-
slenih", a istočasno je bilo opa-
ziti povsod mnogo oglasov nu-
dečih uposlitev, obenem je bilo 
objavljeno, da je redno zapo-
slenih 59,914,000 delavcev — 
to je skoro rekordna številka 
mirnodobne uposiitve. 

Oni seveda, ki spnvljajo> sku-
paj statistike, niso zavzeti nad 
protislovjem prikazanim zgoraj. 
Vedo, da popolno zaposlitve ni 
mogoče dosett niti v najboljših 
časih industrialnega in drugega 
obrata. Svobodno upoštevanje 
prepreče to. Ženske puste delo 
in ostanojcfe nekaj časa doma; 
drugi delavci greda sa zaposlit-
vijo iz enega kraja v drugega in 
so torej vasi sa nekaj časa zabe-
leženi kot nezaposleni. Potem so 
tudi tako zvona sezonska dela. 
Pa več sto Uaoč delavcev in de-
lavk upo*lenih v takih delih je 
vsake lato po nekaj tednov ali 
pa oaU mesecev brez dela. Mno-
gi od tek pa vzamejo vmee dru-rdtla aa farasak, v gozdih itd. 

mestih gredo sezonski delav-
ci psgooto na dalo u poletna le-
toviška, drugi, ki se drže strogo 
svoje štroke, dobivajo brezpo-
selnost no podporo Imamo tudi 
mnogo študentov, ki delajo med 
počitnicami. Ko gredo nazaj v 

se dalo sklepati, da trajne neza-
poslenosti zaenkrat ni, vsaj ne 
v resnem obsegu. 

š^lo, ao zapisani med brezposel-
nimi. 

Ob kratkem povedano, je v 
Zed. državah zelo težko določiti 
Itevilo resnično nezaposlenih. 
Nikomur se ni treba registrirati 
pri oblastih ali nasiti s seboj 
"delavsko kojižk*", kot je na-

vada v nekateri h* deželah preko 
morja. Nikdo ni v delo vpokli-
can in nihče nk prisiljen ostati 
v svojem delu sli se registrirati 
pri Zvezni shtžbi za uposleva-
aje ako tega noče. Iz tega je 
razvidno, da je precej težko do-
ločiti točno število brezposelnih. 
Statističarji radi tega primerja-
jo Številke enega tedna v vsa-
kem mesecu ln iz tega določijo 
pribUžno število zaposlenosti in 
nezaposlenosti. Račupajo, da je 
bila precej visoka nezaposlenost 
v L 1047 bolj posledica preselje-
vanja delavcev is enega obrata 
v drugega ali is ene uposiitve v 
drugo nego resnična nezapesle* 
nos t. V drugih besedah poveda-
no, nezaposlenost, ki so je po-
javljala od meseca do meseca, 
je bila bolj začasnega enačaja. 

Naj vzamemo za primer me-
sec avgust 1947. Število uposle-
nih je znašalo 60 milijonov, 
kljpb temu so številke seznama 
nesapos|enih kazale nad pet od-
stotkov brezposelnih, a istoča-
sno je bilo na skoro isti meri 
nad petodstotni višini iskanje in 
sprejemanje novih delavcev. 
Značilno je bilo tudi jfejstvo, da 
je večina nezaposlenih pustila 
delo prostovoljno, le 0.2% de-
lavcev je bilo aktualno odpušče-
nih, 0.9 % pa začasno odklovlje-
nih. — Poleg onih, ki puste da-
lo, da si poiščejo kaj boljšega in 
primernejšega, tvorijo veterani 
znatni del števila brezposelnih. 
V avgustu 1*947 je bilo od 2,121,-
000 brezposelnih 650,000 vete-
ranov. Ker imajo brezposelnost-
im podporo, si lahko vzamejo 
več časa pri iskanju primerne 
uposiitve. Mlajši med njimi tudi 
še niso odločeni za kakšno delo 
ali stroko naj se poprimejo, ker 
imajo vladno pomoč, da se la-
hko na delu izuče tega ali onega 
poklica ali stroke. Mnogi se s 
pomočjo vlade še šolajo ali so 
pustili delo, da so šli v šolo. 

Najboljše merilo brezposelno-
ati -je dolgost iste. Statistike ka-
žejo, ds sa je recimo v maju 
lansko leto vrnilo v dvel* tednih 
aa dek> nad 17% brezposelnih, 
katerih število je znašalo 1,-
960,000. pstali so dobili uposli-
tev v teku nekaj tednov ali me-
secev, le Jih je ostalo brez 
posla pol leta. Iz vsega tegs bl 

Henry A« Wallace v prvi vrsti On je naš kandidat, 
u BapnhUksnri In demokrati bodo imeli dvn»n 
Delujmo, da bo Wallace iz^JjHv 

Italijanska duhov-
ščina na Primorskem 
ie v boju proti ' I 
Slovencem 

Pod staro Avstrijo se je do-
godilo, da je bil za goriškega 
nadškofa imenovan Slovenec, ki 
je bil pozneje promoviran celo 
za kardinala. On je bil edini s 
tako častjo v zgodovini sloven-
ske katoliške hierarhije. 

Tudi za škofa v Trstu je pa* 
peš imenoval Slovenca. Sloven-
se je za slične službe Vatikan 
upošteval tudi v Istri. 

Ko je vzel Italijo podse Mus-
solini, se je to spremenilo. Slo-
venski škof v Trstu je moral po-
brati šila in kopita in nasledil 
ga Je Italijan Mi*olinijevih na-
zorov. V Gorici pa je dobil nad-
škofovsko službo duhovnik, lu 
je bil za Mussolinijev fašizem 
in za njegovo protislovensko 
gonjo bolj ognjevit kakor pa 
duče sam. 

Nova razmejitev in pa poraz 
fašizma, je vrgla vatikansko po-
litiko v julijski krajini a tira. 

Goriški nadškof je že prej od-
igral, kajti v raznarodovanju 
Slovencevjn v izvrševanju Mus-
solini jove politike je bil zagri-
zenec prve vrste. 

Se vedno pa je ostal na svo-
jem mestu tržaški škof Santin 
N "Primorski - dnevnik" piše o 
njemu: 

Znano je, da kadar koli škof 
Santin kaznuje slovenske in hr-
vatske duhovnike, se vedno skli-
cuje na cerkvene paragrafe. Ta-
ko se hoče pred jasnostjo opsa-
vičiti ki si težko vest olajšati . 

Oglejmo si te paragrafe. Cer-
kev je izdala zakonik, ki. obsega 
2,414 paragrafov, na katere se 
škof Santin tako rad sklicuje. 
Med temi paragrafi je tudi ne-
kaj takih, ki se tičejo škofa sa* 
mega. In škof bi se jih moral 
držati. 

Paragraf 331: škof se mora 
odlikovati po modrosti. 

Dejstvo pa je, da tržaška ško-
fija še ni imela škofa, ki bi tako 
grešil zoper ta paragraf kakor 
msgr. Santin. Vsej javnosti ja 
znano, da je v enem samem ted-
nu škof Santin poslal nekemu 
duhovniku sedemnajst .premo-
stitvenih odlokov. Se krave bi se 
smejale, če fei se znale. Ali je to 
modrost? 

Znano jê  da je sivolasi žup-
nik istrski tožil vsem stanov-
skim tovarišem v dekani ji: Moj 
Bog, moj Bog, sem skoraj pet-
deset let duhovnik, id še nisem 
dočakal, da M kak škof nepre-
stano isdajal odloke, ukaze, ka-
kor dela ssdanji. Kaj pa hočemo 
S vsemi n«»sgrafi?' 

Obče znano je, da so si želeli 

Vatikan nima samo v Italiji 
ogromnih bogastev ter finanč-
nega in gospodarskega vpliva, 
marveč je tudi velik mednarod-
ni finančni trust. Ni lahko, a 
včasih celo nemogoče, ugotoviti 
obseg investicij Vatikana, ker se 
razne nepremičnine in delnice 
glasijo na razna imena privatni-
kov; vendar je del tozadevnih 
informacij objavil "Le Messager 
de la Politique Economique". ki 
jih v naslednjem objavljamo. 

V Franciji 
"Francosko-i^alijanska banka 

za Južno Ameriko" s predvoj-
nim kapitalom 50 milijonov 
frankov je v popolni lasti Vati-
kana in vWskih ustanov, ki so 
od njega odvisne. Banka ima ce-
lo mrežo podružnic v Holandiji. 
Glavni ravnatelj banke je Ber-
nardino Nogara ali boljše reče-
no ftninčni minister Vatikana, 
ki je bH svoječasno Mussolini-
jev predstavnik v Berlinu. 

Vatikan ima 7% kapitala v 
Societe' Textile du Nord in večji 
del kapitala Banque Galictenne 
Manant ter tretjino deležev 
francoske banke WORMS, kate-
re upravitelji so sodelovali 
Nemci. Računa se, da Vatikan 
razpolaga v raznih francoskih 
delniških družbah s kapitalom 
od okrog 206 milijonov frankov 
predvojne vrednosti. 

V Španiji 
V Španiji ima cerkev sama 

zelo močno organizacijo fevdal-
nega in kapitalističnega značaja 
ter kot taka podpira fašizem. Je-
zuiti posedujejo neizmerne ne-
premičnine predvsem v Barce-
loni, Madridu, Sanianderu in Si-
villji 

Na Portugalskem 
nadzoruje Vatikan v Lizboni 
banko "Ultramarino", ki pa zo-
pet nadzoruje vse rudniške kon-
cesije in plantaže v portugal-
skih kolonijah Mozambique in 
Angola. 

V Švici 
Švicarski jezuiti* nadzorujejo 

največja mednarodna podjetja 
električne industrije, v kateri je 
najvažnejša "Blectro~Bank". Ce-
ni se, da Vatikan r a z p e l j e 
raznih državah s kapitalom vlo-
ženim v delnice v večini od 
milijard predvojnih lir. Toda tei 
številke so daleč od tega, da bi 
bile popotae, kajti v resnici so 
mnogo višje. , 

- V Ameriki 
Največje investicije Vatikana 

pa so v Ameriki, zlasti v Zed. 
državah, 

V Zed. državah razpolaga. Va-
tikan s paketi 4elnk velikih in-
vesticij v trustu Sinclair Oil, v 
trustu Anaconda Cooper ia v 
drugih rudniških podjetjih. In-
terese Vatikana predstavlja v 
Zed. državah predvsem banka 
Morgan. 

V Buenos Aireeu poseduje 
Vatikan velika kapitalm v tram-
vajskih družbah, družbah aa 
razpodelitev električne energi-
je, plina, pitna vode itd. Sondo-
Man ja s kapitalom pri paro-
plovni druibi Mihanovič, ki ima 
monopol as prevoz po reki Dela 
Plata Ud. 

Vatikan nadaoruje ameriiko-
ki ima' seMf v 

Madridu, podružnico pa v Ar-
gentiniji, Braziliji in Boliviji. 

V Boliviji poseduje Vatikan 
rudnik kositra, ki 'ga izkorišča 
newyorški trust Guggenheim. 
Th finančna operacija je bila iz-
vršena leta 1938; izvršil pa jo je 
Myron Taylor, sedanji predstav-
nik Trumana v Vatikanu. 

V BrazHiji so last jezuitov 
podjetja kavčuga, tekstila in 
mlinarske industrije. 

Ta in takšen Vatikan je seve-
da prvi naj topleje pozdravil 
Marshallov plan, kakor tudi vse 
ostale imperialistične načrte za 
zaauznjevanje Evrope in izziva-
nje vojne. 

"Primorski dnevnik." 

Izdelovanje filmskih 
aparatov v Jugo-

— V tovarni preciz-
nih aparatov "Iskra" pri Kranju 
80 aačeli s serijsko proizvodnjo 
projekcijskih aparatov za nor-
malne filme. To je prvikrat, da 
v Jugoslaviji izdelujejo filmske 
aparate. 

ie deluje-
j* avtomatično; če bi bilo tako, 
H na bilo nobeno politike. — 
V. Mi 

Tole mi ne gre 
vgtovo? 

čemu Ameriška legija nikoli 
ne nagaja aH pa razbija shodov 
fsMstovakih aH khikuklanekih 

• * — » J - L - L L „ TM ̂ M A p n p s i f ) uctvii« nwirioiinii 
pa jo direktno pli indirektne, 
uradne aH neuradno, 
pro* itaofram in 
lavake shoda, to ml nikakor ne 
gre v glave! Mar so delavci, ki 
grade to deželo v potu svojega 
obraz* manj patriotični kot pa 
tisti, ki jih Izkoriščajo? In mar 
je Henry Wallace v dobrobit te 
delete manj storil kot na primer 
predsednik Truman in predsed-
nik Ameriške legije? In mar ni 
bil., pokojni Victor. Eugene V. 
Debs večji ameriški patriot kot 
pa oni, ki se se ob vsaki prilož-
aeeti nadeli vojaške čepice in se 
ogrnili s svesdnato zastavo, sate 
da so » t Pt* krinko patrioti-
zma aagejalf aa skodlh la ga 
fcedNt sanftlevat ce^e v hote^b, v 
katerih 
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Ladja brzi. Iz njene notranjo-
sti se je zaslišal globok in mo-
čan glas. Nekdo poje: 
Pokle su me prikovali zlizane za 

o ve daski, 
ja nišam več doma videl, ni svoje 

'zagledal maj ki. 
Si 1' cela mi, kuta bela? Si 1' mi, 

majko, prebolela? 
More, more sinje! 

Joža posluša in premišljuje: 
— Koga so neki prikovali pod 
te deske? Koga so neki odpeljali 
daleč od doma in matere? — 
Pokle su me zakopali va ovu 

drevenu rakvu, 
videl nis* bora va Šume, ni na nebe 

sunce žarko. 
Si r se, drevo, osušilo? Si 1' se 

sunce ugasilo? 
More, more sinje! 

* * t 
Joža posluša žalostno pesem 

in šepeta: — Koga so neki žive-
ga zakopali? — Velikan je za-
vpil: — Kdo si, nesrečnež? — 
toda pesem je umolknila. 

Mrači se. Nebo so zastrli obla-
ki, morje je črno. — Nevihta bo! 
— govorijo mornarji; na jambo-
re plezajo, jadra privezujejo, pa 
se zopet zbirajo na krmi, da po-
večerjajo s kapitanom in protom 
Zuanom. Ladja naenkrat ob-
stane. 

Joža mirno leži ip kar naprej 
premišlja: — Kdo neki poje v 
mojem jeziku tu pod mano? — 
Na palubi je otipal širok pokrov 
in ga neslišno porinil v stran. V 
ladji se je nekaj premaknilo. 
Skozi luknjo je pokukala veli-
ka glava na širokem vratu in 
močnih ramenih. Joža je videl, 
da ima pred seboj človeka veli-
kega kakor je sam. Velikana sta 
molčala in v poltemi precej dol-
go gledala drug drugega. 

— Kdo si? — je vprašal oni 
iz ladje. 

— Joža mi pravijo, Schiavo. 
In U? 

— Meni je bilo nekoč Ilija 
ime; zdaj mi rečejo Galjot. 

— Kaj počenjaš tam doli? — 
zopet vpraša Joža. 

— Vozim, v vsa ta vesla se 
upiram. 

— Kaj, v tiste lesene noge. S 
čim pa? 

— Poglej, s čim, — reče ve-
slač in dvigne svojih deset moč-
nih rok. — Sto jih imam . . . 

— Kako da ne prideš iz 
jame? 

— Noge so mi odsekali in me 
z verigami privezali za trde de-
ske. Se premakniti se ne morem. 
S šibami bi me. Tolčeio me. Po-
glej, kako mi teče k n po licih. 
Njihov suženj sem — galjot. 
• — Odkod pa si, Ilija? 

— V Deželi Dalmaciji sem se 
rodil, svoboden ko ptič. Branil 
sem svoje kraje pred sovražni-
ki. Otroke so nam jčmali in mla-
deniče, pa sem'jih podil s svojo 
ladjo. Večkrat sem jih bil došel, 
jim vzel sužnje in jih kaznoval. 

Preganjali so me in lovili. Ujeli 
so me, mi odsekali noge in me 
vrgli v to galejo, kjer bom vozil 
do smrti. In ti, Joža, odkod si in 
kam si namenjen? 

Joža mu je povedal vse, kar je 
vedel o banu Dragonji in o Mo-
tuvunu, o meščanih in o pečenih 
volih, o Barbabianki in Benet-
kah, kamor mora zdaj iti po sili. 

— Poslušaj, brat Joža, — re-
če Ilija. — K nevihti se priprav-
lja. Tale ladja bo šla nocoj na 
dno. 

— In jaz? In ti? 
— Jaz bom utonil z ladjo 

vred. Priklenjen sem; hrom 
sem. Kaj naj počnem, tudi če se 
rešim! Ti si mlad in močan, pa 
boš vse to preživel. Jože, nekaj 
mi moraš priseči. 

— Bom, Ilija. 
Da ne boš več dovolil, da 

hodijo po tebi. Tudi ti si človek. 
Močnejši si kakor tvoji gospo-
darji. Pravičen bodi in usmiljen, 
toda prost in ponosen. Človek 
moraš postati. 

— Prisegam ti! 
— Zbogom! Zdaj bo nevihta, 

— je zašepetal Ilija in izginil 
je v notranjščino ladje. 

Joža je položil pokrov na sta-
ro mesto in se ozrl okrog sebe. 
Nebo je bilo še bolj črno,morje 
še bolj mračno. Nastal je hud 
piš. V jamborih in križih je škri-
palo. Valovi so vzrojili, na krmo 
silijo, pno se ob bokih ladje in 
se mečejo na palubo. Velikan je 
do kosti premočen. Val je po-
grabil enega izmed mornarjev 
in ga potegnil za seboj v morje. 
Med hrumenjem vetra pozdrav-
lja galjot Ilija s pesmijo Jožo: 
Nogi so mi polomili, štrli su mi 

dušu mladu. 
Briian san ti na ten sve te ! . . . 

Galebi, aj beli tiči, 
poletite dole k jugu, ter moju 

pozdrav'te majku! 
More, more sinje! 

Ilija poje, velikan Joža pa mu v 
pesmi odgovarja: 

I na bregu grad se dite od mra-
mora i kremena, 

naokolo pusto more zlatne zobi i 
ienice. 

Nek 'z gore zapuhne vetar, nek 
navale besi 'z mora, 

grade od kremena! 

Vso n<jč se je lsdja borila z 
vetrom in valovi. Morje je požr-
lo kapitana, prota Zuana in mor-
narje. Galeja je udarila ob mor-
ski hrbet'pred ustjem reke%Raše 
in se potopila. Takrat je velikan 
Joža skočil v morje, da bi rešil 
Ilijo, a ni imel sreče. Se njega 
so valovi hoteli odnesti in ga 
požreti. Velikan je bil močnejši. 
Ko je stopil velikan Joža na 
kopno, se je morje že pomirilo 
in sonce je vzhajalo nad gorami. 

Upor velikanov 
Strah in trepet sta kmalu za-

čela kraljevati po istrskih me-
stih in gradovih. 

Pastir je bil, ki je prvi pove-
dal, da je neko jutro po veliki 
nočni nevihti videl vblikana, ka-
ko nag in moker prihaja iz mor-
ja. Povedal je, da je odšel veli-
kan 'v gore, mahaje z velikan-
sko gorjačo, ko da hoče pobiti 
vse, kar je živelo na svetu. 

Ta velikan je hodil potem iz 
mesta v mesto, od gradu do gra-
du, da seje upor med hlapci in 
kmeti. Tiste čase je vsako me-
sto imelo močnega človeka, ki je 
vsem zvesto služil, ponižno in 
brez plačila. Vse te velikane je 
pripravil k uporu in zapeljal ve-
likan, ki ga je morje vrglo na 
suho. Zbral jih je okrog sebe in 
jih odpeljal v gore, kjer so vsi 
velikani prisegli, da bodo za na-
prej svobodni ljudje. 

— Velikani nas pokoljejo ko 
koštrune! — je stokalo ljudstvo. 

Huda lakota je šla po deželi. 
Njive so bile zapuščene, živina 
je podivjala, vrtovi so opusteli, 
vsa mesta so bila brez hrane in 
obrambe. Zbrali so se župani in 
plemiči, da bi se dogovorili, kaj 
naj počno. Ko so se dogovarjali, 
je prispelo naročilo upornih ve-
likanov. Velikani jim sporočajo, 
da nočejo biti več hlapci in suž-
nji. Nikogar ne bodo napadali; 
nihče naj se jih torej ne boji. 
Župana so si izvolili, ki jim edi-
ni ukazuje. 

— Kako pa je ime županu ve-
likanov? — je vprašal motovun-
ski župan. 

— Joža mu je ime. 
— Ha, to je naš velikan Joža. 

On je torej vse to iztuhtal. Poj-
di k njemu in mu reci, naj se 
pri priči vrne v Motovun. Če ne 
pride v treh dneh nazaj, bomo 
z vojsko udarili na nepokorne 
hlapce. Velikana Jožo bomo 
prav tako pokončali kakor smo 
njegovega pradeda Dragonjo. 

Zastonj so pretili župani. Ve-
likani se niso ganili s svojega 
hriba. Minil je mesec. Po mestih 
je bilo vedno hujše. Najbolj je 
trpelo mesto Motovun, kjer so 
sedaj skoraj vsi jokali za veli-
kanom Jožo. Potem so župani in 
plemiči zbrali veliko vojsko. Oa-
pravili so se v gore, da bi polo-
vili velikane in jih spravili na-
zaj v mesta. Dvajset tisoč dobro 
oboroženih meščanov se je spra-
vilo nad dvajset velikanov, ki 
niso imeli nič drugega kakor 
pluge in motike. 

(Dalje prihodnjič.) 

I.—Zaljubljenec Js skle-
nil, da ksr ga dekla aa ma-
ra, ae bo nanje pešvlšgal s 
samomorom. 

t —ga ai Ja nameril pišto-
lo, ke ma Je tiaile v glave, 
da naj sliko saj la enkrat 
pegleda. 

S.—-Posvetile se m a Ja! 
Cemu naj se ubije radi de-
kleta? 

4.—Ker ae Je nameril 
sproti ti, Je rajfte oddal strel 
v dekletovo slike, la Uko ai 
bilo nobene druge aesreče. 

Z U P R A V N I Š K E I N 
U R E D N I Š K E M I Z E 

PRISTOPAJTE K 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JEDNOTI 

USTANAVLJAM NOVA DRUŠTVA. DESET 

CLANOV(IC) JS TRSRA' ZA NOVO DRUŠTVO 
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9 (tavata* Ckteaga) la 
• 9S.SS aa leta; S4.M as pat letat IMft aa «etrt lata; ss Ckftssge ta 
• Cook Ce., 9S.SS sa sala leta; M .Ti aa pel leta; aa ftaesemetve $11. 

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 

Naslov n list In tajništvo ja: 
'
 1. * ' 

2657 SOUTH LAWNDALE AVENUE 

CHICAGO 23, ILLINOIS 

"Oi ti vraiji fant" 
Chicago, 111. — V nedeljo 2. 

maja se pod avspicijo Central 
nega odbora podružnic SANSa, 
clruštev in klubov vrši proslava 
tretje obletnice osvoboditve Slo-
venije in Jugoslavije, v dvorani 
SNPJ, 2657 So. Lawndale Ave. 
Začetek ob 3. popoldne. 

Na tej proslavi nastopi pevski 
zbor France Prešeren, ki bo za-
pel nekaj lepih pesmi, in na to 
bo vprizorjena zelo zanimiva ša-
loigra v treh dejanjih "Oj, ti 
vražji fant". V tej igri, katero 
proizvaja dramski odsek Cen-
tralnega odbora, nastopijo naše 
najboljše dramske moči, ki bodo 
svoje vloge izvrstno rešili. Pre-
pričani smo, da se boste prj tej 
igri od srca nasmejali. Kar se pa 
tiče zbora "Prešerna", vam je 
pa znano, da zapojejo tako, da 
jih je res veselje poslušati. 

Rojaki in rojakinje, bratje in 
sestre! Ne zamudite te proslave, 
ker boste užili nekaj uric res 
pristnega veselja in zabave. Ob 
enem pa pomagali dobri in ple-
meniti stvari, ker ves čist| pre-
bitek te priredbe gre polbvico 
SANSu, drugo polovico pa ti-
skovnemu skladu za obrambo 
svobodnega tiska. 

Za Centralni odbor, 
F. Smith, tajnik. 

Agrikulturni department 
so rejo zajcev ~ 

Ker bo letos zelo primanjko-
valo mess, priporočs agrikul-
turni department, da naj redi 
zajce vsakdo, ki ima dvorišče 
ali pa tvojo hišo. Pravi, da vsa-
ka gospodinja vrže proč precej 
zelenjave, ki je za zajce dobra 
hrana. In jedli bi travo, star 
kruh, krompirjeve olupke itd. 
Zajčje meso je okusno — toliko 
dobro kot belo kokošje meso in 
lshko se ga pripravi na različne 
načine. Tako torej le napredu-
jemo. Bivši predsednik Hoover 
je nekoč obljubljsl praženega 
piščanca v vsaki ponvi, Truma-
nov agrikulturni department pa 
zajčji ajmoht. 

John M. Stonich, Pueblo, Co-
lorado, je poslal dopis, dve celo-
letni obnovitveni naročnini ter 
eno novo za v stari kraj za celo 
leto. Naročil je list Ani Stonič 
v Suhorju pri Metliki. — V do-
pisu (objavljen na drugem me-
stu v tej številki) pripoveduje, 
da se reakcija tudi v njihovem 
mestu druži za boj "proti Wal-
laceovim komunistom". In če ne 
bo višjih politikov demokratske 
in republikanske stranke pravo-
časno srečala pamet, bo rezultat 
masne histerije tak kakor je bil 
v Nemčiji in v lUliji. Pod krin-
ko boja zoper komunizem je v 
njima nastal fašizem — in sedaj 
— le poglejmo posledice, pa bo-
mo videli kam to vodi. 

The Silent People Speak" je 
popularna knjiga, dasi ni dobila 
toliko oglašanja kakor bi zaslu-
žila. Zato ne , ker ne udriha po 
Jugoslaviji. Iz Bellinghama, 
Wash., jo je naročil George Pod-
gornik, ki piše med drugim: 
" . . . to knjigo ravno zdaj čitam. 
Dobil sem jo v Public Library. 
Ampak kdorkoli želi dobro, ne 
samo jugoslovanskemu ljudstvu 
temveč vsemu človeštvu, in ako 
misli, d t̂ je mož, naj stori kar 
zmore za pobijanje predsodkov. 
In to bo storil, ako širi to knji-
go med ljudi. To bi morala biti 
dolžnost vsakega razumnega 
Američana in posebno še Ame-
ričanov slovanskega rodu." — 
Kot čitateljem znano, se George 
Podgornik v naših naprednih li-
stih večkrat oglasi tudi z dopi-
som. 

Jim Deklevs, Gowanda, N. Y., 
je poslal obnovitev naročnine za 
Joe Veneja, $1 pa je prispeval 
Vene v tiskovni sklad. Dekleva 
si je ob enem naročil tudi še en 
izvod Družinskega koledarja, 
ker je svojega oddal drugemu. 

Iz vzhodnega Ohia (iz Bridge-
porta) se je oglasil tajnik kluba 
št. 11 JSZ John Vitez. Poslsl je 
članarino za klub in vsoto za en 
Družinski koledar. — Naj tu po-
novno poudarimo željo, da od 
kar ni Josipa Snoja, naj nam 
včasih pisal dopis v list John Vi-
tez, ki je prevzel Snojeve glav-
ne funkcije, in radi bi, da nam 
poročajo iz ondotnih naselbin 
naši stari naročniki in tudi od 
novih želimo kak glas. 

Tu je bil ns obisku Mike Gre-
gorich iz Detroita in prispevsl v 
tiskovni sklsd $2. Znesek nam 
je izročil upravitelj družabnega 
kluba Arley Božičnik. 

Luka Podbregar, Witt, III, je 
poalal naročnino, ki jo je obno-
vil John Repalusky. Ob enem 
Podbregar pravi, da je priprav-
ljen v Wittu in soseščini prevze-
ti zastopništvo Proletarca in da 
se bo potrudil dobiti kaj novih 
naročnikov. Zdaj imamo tam sa-
mo tri. Nss veseli, da je priprav-
ljen potruditi ie ia razširjenje 
Proletarca. Takih "volunterjev" 
je v današnjih časih jako malo. 

Društvo 512 SNPJ je obnovi-
lo članarino Prosvetni matici za 

vse to leto. Vsoto je poslal taj-
nik Joseph Skoff. Omenja, da ga 
člani vprašujejo, kdaj dobe knji-
go. Nekaj pojasnil smo že imeli 
v prejšnji številki. Knjiga bo 
razposlana, ako ne koi.cem tega 
meseca, prvi teden v maju. In 
članstvo društev, klubov ter 
drugih organizacij zagotavlja-
mo, da jo bodo veseli. To je po 
dolgem času prva originalna po-
vest, ki jo izda Prosvetna mati-
ca. In to je njen XXV£ zvezek. 
Avtor knjige je Etbin Kristan 
— že druge pri Prosvtetiii matici 
in naslov ji je "Brata". 

Anton Petrovič, Crafton, Pa., 
je dobil od s. J. Ambrozicha 4 
koledarje in* je vse razdal, da ga 
še zase nima. Zato si je naročil 
še enega in ob enem poslal $3.50 
v tiskovni sklad. 

Sophie Kostar, Helper, Utah, 
je poslala vsoto za pet izvodov 
Družinskega koledarja. 

Jože Men t on, Detroit, Mich., 
je obnovil naročnino in poslal 
$2 v tiskovni sklad. 

Miss Josephine Mozina, Beam-
ville, Ontario, Canada, se je obr-
nila na Prosvetno matico za pri-
merne igre. Poroča, da grade v 
Beamsviilu slovensko dvorano 
— prvo v Kanadi. Tako pravi 
njeno pismo. 

Joseph Korsic, Detroit, Mich., 
je poslal vsoto $56, od tega za 
poslednjih 40 izvodov Družin-
skega koledarja, ki ga je razpro-
dajal v avtnem mestu. Ostala 
vsota je za oglase, naročnino in 
50c v tiskovni sklad. Ob enem 
Joe piše, da ako se bo tako po-
čutil, mu v bodoče ne bo mo-
goče vršiti tega dela, pač pa bo 
pomagal kolikor mu bodo dopu-
ščale moči. 2elimo mu dobro 
zdravje in pa da bi potem spet 
čil nadaljeval s tem agitacijskim 
•delom. 

Dr. John J. Zavertnik 
PHYSlfclAN and SUROEON 
3714 WEST t i t k STREET 

Tal. Crawford U i t 
OFFICE HOURS: 

14* te 4 P. M. 
(Except Wed , Sat. and Sun.) 

i :S i ta M t r M. 
(Except Wed., S a t and Sun.) 

SSli Sa. Eldfewar Ave. 
Te t Crswferi S44S 

If a a answer — Call 
S7ii 

imel redno sejo v petek 23. apri-
la v S DC, 2301 S. Lawndale 
Ave. Prične se ob 8. zvečer. Pri-
dite vsi člani in somišljeniki, 
kajti čim bo končan formalni 
dnevni red, bo predaval o svojih" 
vtisih s potovanja po republiki 
Mehiki Jošlto Oven, ki se je mi-
nule dni vrnil od tam. 

V nedeljo 9. maja gremo iz 
Chicaga in okolice, iz Milwau-
keeja in okolice, iz Sheboygana 
itd. v Waukegan na koncert v 
prid podpore temu listu, na ka-
terem bodo nastopili štirje pev-
ski zbori iz treh različnih držav. 
Glavni govornik bo Joško Oven, 
predsednik upravnega odbora 
Proletarca, eksekutive JSZ in 
Prosvetne matice. Naj bo to res 
naša n a j v e č j a manifestacija 
skupnosti vseh naprednih Slo-
vencev v tem velikem okrožju. 

Koncert moškega pevskega 
zbora "France Prešeren" v Chi-
cagu bo v nedeljo 18. aprila v 
dvorani SNPJ. Udeležite je ga! 

Naročila za Ameriški družin-
ski koledar še vedno prihajajo. 
Ponj je nedavno pisal tudi An-
drej Palčič iz Timminsa, Onta-
rio, Canada. Imamo jih Še na 
razpolago in kdor našega kole-
darja še nima, naj si ga naroči. 
Je to več vredna knjiga kot pa 
je vsota, ki jo plačate zanjo. 

V soboto 1. maja bo medna-
rodni delavski praznik. Klub št. 
1 JSZ ga bo proslavil v Slov. de-
lavske^ centru, 2301 S. Lawn-
dale Ave. Vabljeni ste vsi, ki ve-
rujete v bodočnost delovnega 
ljudstva. Vstopnina prosta. Po-
vabite s sabo tudi prijatelje in 
znance. Pričetek ob 8. zvečer. 

i « 
Seje Progresivnih Slovenk, 

podružnice št. 9 v sredo 7. apri-
la v čikaškem SDC se je udele-
žilo nad 50 članic. Razstava roč-
nih del je bila res nekaj izred-
nega. Tako lepih veznin ni bilo 
med čikaškimi Slovenci še ni-
koli zbranih v toliki množini kot 
ob tej priliki. In ko so bile vse 
razložene, so ženske vzklikale— 
a h . . . Veznine so bile ne samo 
od naših rojakinj tu temveč tu-

Koncertna prireditev 
v Waukeganu 

Waukegan, 111. — Tukajšnja 
društva, ki so včlanjena v Pro-
svetni matici, prirede v nedeljo 
popoldne dne devetega maja v 
Slovenskem narodnem domu na 0 

Deseti cesti velik koncert, kakr-
šnih v naši naselbini in ne v so-
sednih krajih ni bilo — menda 
še nikoli ne kaj takega. Kajti 
nastopili bodo štirje pevski zbo-
ri iz treh različnih držav. 

Prebitek te priredbe je name-
njen za ohranitev Proletarca. 

O tem koncertu se pri nas ve-
liko govori. Odziv od tukaj bo 
dober, o tem smo prepričani. A 
mi bi radi, da bi se odzvale k tej 
akciji tudi druge naselbine. 

Koncert bo kajpada prvovr-
sten. Od elevelandske "Zarje" 
pridejo Jennie Fatur, Sophie 
Elarsich, Frank Kokal in Ed-
win Poljšak. Peli bodo narodne 
in partizanske pesmi. 

Iz Chicaga pride moški pev-
ski zbor "France Prešeren". Nji-
hov pevovodja je sloviti češki 
glasbenik Frank Kubina. "Pre-
šeren", kot znano, je prvovrsten 
pevski zbor. 

V Milwaukeeju imajo pevski 
zbor "Naprej*', ki je znan v vsi 
milwauški javnosti in pa Slo-
vencem tudi v drugih krajih. 

V prejšnjih dobrih starih ča-
sih je večkrat zapel na našem 
odru. Vsi smo ga bili veseli in 
tudi sedaj ga radostno pričaku-
jemo. 

Do tu smo omenili le gostujo-
če zbore. A ne pozabite, da ima-
mo pevski zbor tudi v Wauke-
ganu! Vodi ga Kristina Stritar. 
Kaj bodo zapeli, to je za sedaj 
še tajnost. A zagotavljajo nam, 
da kaj takega, kar bodo oni 
predvajali, v našem narodnem 
domu še ni bilo, od kar ob-
stoji. 

Pa naj bo dovolj za danes. Ko 
bom izvedel o sporedu kaj več 
bom sporočil. Medtem pa ku-
pujte vstopnice. Razprodajal-
cem pa pravim: ko jih vam bo 
zmanjkalo, kar meni sporočite 
in poskrbel vam bom novo za-
logo. 

Naj še dodam, da bo naš glav-
ni govornik na tej priredbi Jo-
ško Oven, ki se je te dni vrnil 
iz republike Mehike in bo torej 
dobro razpoložen poleg resnih 
besed vtakniti vmes tudi nekaj 
ribniških šal. 

Martin Judnich. 

di od Idrijčank, iz Bosne itd. 
John Krebel, Cleveland, O. J Tako je minil na tej razstavi za 

vse, ki so jo posetili, jako lep je poslal računsko porodilo za 
klub št. 27 JSZ in z njim vred 
razne druge podatke. So zani-
mivi, ker pričajo, kako težko 
delo imajo v današnjih 4»eh no-
ve vojne histerije oni, ki vztra-
jajo navzlic vsem kar pride, ker 
jim je načelnost in napredek 
ter za aktivnosti več kot za vse 
drugo. Glavni pogon temu klu-
bu in pa tudi največ brige, mu 
daje pevski zbor "Zarja". Včasi 
je bilo tako, da je bil kakemu 
našemu klubu pevski zbor v ne-
kako finančno breme. V Cleve-
landu je obratno. "Zarja" bo 
imela svoj koncert v nedeljo 25. 
aprila v Slov. narodnem domu 
na St. Clair Ave. Vsi v Cleve-
landu in v sosednih naselbinah 
so vabljeni, da se ga udeleže. 
Prične se ob 4. popoldne. Vre-
dno je, da podpremo to našo sta-
ro glasbeno ustanovo z vsemi 
močmi — kajti s svojim delom 
skozi toliko let — od vsega za-
četkaT je dokazala, da je našo 
naklonjenost več kot zaslužila. 

Ob enem je John Krebel s po-
ročilom o klubu ter drurih stva-
reh poslal šest celoletnin obno-
vitvenih naročnin. In pa da je 
družina Jurman prispevala v ti-
skovni sklad $25, Anton Janša 
p s $ l . 

Klub št. 1 JSZ v Chicagu bo 
e e a e e a e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e 
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večer. 
Frank Primozich, Milwaukee, 

je nam sporočil o izidu volitev, 
v katerih je zmagal v kandidira-
nju za župana Frank Zeidler. 
Dnevnika "Sentinel" in "Jour-
nal" sta udrihala po njemu, a 
je vendarle prodrl ljudski glas. 

Martin Judnich, Waukegan, 
piše v tej številki o priredbi v 
korist Proletarca, ki jo bodo 
imeli dne devetega maja. 

Mir je mogoč le, ako ga hoče-
jo vsi narodi, vse dežele, ves 
svet. 

Vabilo na shod 
Chicago, HI. — Kot je bilo že 

poročano, priredi Centralni od-
bor SANSovih podružnic, dru-
štev in klubov v Chicagu javen 
shod v petek, 7. maja v dvorani 
SNPJ, 2657 So. Lawndale Ave. 
Začetek ob 8, zvečer. Vstopnina 
prosta. 

» 

Na tem shodu bodo govorniki 
v slovenskem in angleškem je-
ziku pojasnili današnji položaj, 
kakor tudi potrebo skupnega so-
delovanja vseh zavednih roja-
kov, še posebno, ker se bližamo 
jako važnim jesenskim volit-
vam, ki bodo brez dvoma imele 
veliko vlogo v domači, kakor tu-
di tuji politični situaciji. 

Vabljeni so vsi napredno-za-
vedni rojaki in rojakinje, da se 
tega shoda udeleže v obilnem 
številu in da po svojih-močeh 
pomagajo naprednim, demokra-
tičnim silam za dosego miru in 
pravice na svetu. 

2elite najboljši Angleško-slo-
venski besednjak? Ali pa An-
gleško-slovensko berilo? Pišite 
po eno ali drugo knjigo v knji-
garno Proletarca. Prva stane $5, 
druga $2. Avtor obeh je dr. 
Kern. 

PRVA SLOVENSKA PRALNICA 

Parkview Laundry Co. 
1727-1731 W. 21st Street CHICAGO 8, ILL 0 w 
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polnoma zadovoljna. In čemu bi 
torijska stranka sploh ne bila 
vesela, ko njuno taktiko izvaja-
ta celo boljše kakor pa sta jo 
onadva! In v enake namene! 

Cikaški kardinal Stritch je 
uvedel v svoji nadškofiji poiz-
vedovanje, koliko tukajšnjih ka-
toličanov bi lahko sprejeli koga 
izmed razseljencev,- ki tugujejo 
po evropskih taboriščih pod a-
meriško in angleško oskrbo in 
zaščito, ker nimajc^kam iti. Kar-
dinal Stritch pravi, da med 
800,000 razseljencev, ki žive v 
kempah v Nemčiji, v Avstriji in 
drugje v zavezniški coni, je 55 
odstotkov katoličanov. Ugotav-
lja, da je med njimi veliko izu-
čenih delavcev, vajenih raznih 
obrtništev, ki bi lahko izpolnili 
vrzeli, ker v Zed. državah takih 
poklicnih delavcev manjka. Dr. 
Miha Krek, ki je proučeval be-
gunske tabore, pa govori po slo-
venskih shodih v Ameriki, da so 
vešče, zdrave delavce odbrale že 
druge vlade. Ostali so torej v 
begunskih taborih večinoma 
otroci, ženske, stari in bolni lju-
dje, in pa revni židje, ki se jih 
branijo vse dežele. Namen kato-
liške cerkve v teh poizvedova-
njih je dobiti tukaj dovolj takih 
družin in posameznikov, ki bi 
hotele jamčiti za sem dobljene 
razaeljence, da jih bodo preživ-
ljali, dokler se sami ne bodo mo-
gli. Ob enem katoličani in židje 
veliko nakolektajo za vzdrževa-
nje beguncev dokler so še tam, 
a problem, kako jim dobiti traj-
ne domove, pa je resnično težak. 
Kajti kadar se gre za to, da bi 
dobil v svojo sredo betežne, iz-
črpane in druge dela nezmožne 
ljudi, tedaj se pojavi tudi v na-
uku krščanskega usmiljenja ve-
lika vrzel. 

Konservativna (torijska) stran-
ka v Angliji trdi, da ugled de-
lavske stranke pada. V dokaz ji 
je, da so labor iti v raznih občin-
skih in okrajnih volitvah lansko 
jesen in v marcu ter aprilu izgu-
bili posebno po deželi mnogo 
mandatov. Četudi so jih, to ni še 
merilo, da laboriti izgubljajo in 
toriji dobivajo, kajti v občin-
skih volitvah se gre zgolj med 
lokalnimi osebnostmi. Kakšno 
je razpoloženje Angležev do ene 
ali druge stranke sedaj, se bo 
videlo ko bodo razpisane prihod-
nje parlamentarne volitve. Teh 
pa še dokaj časa ne bo, ako se 
med tem ne dogodi kaka težka 
politična in ekonomska kriza. V 
takem slučaju so na Angleškem 
navajeni parlament razpustiti in 
izvoliti novega, da "politiki" u-
ganejo "ljudski glas". Od kar je 
bil v ameriškem kongresu Mar-
shallov načrt srečno sprejet, so 
Angleži spet na konju. Kajti pr-
vo ameriško "posojilo" Angliji, 
dano po vojni v vsoti blizu 4 mi-
lijarde, je žje zapravljeno. In go-
spodarski položaj angleške eko-
nomije je vse kaj drugega kakor 
ugoden. A neugoden bi bil mor-
da še bolj. če bi toriji ostali na 
vladi. Sedaj saj laboriti vlečejo 
zanje kostanj iz žerjavice. Pod 
vlado torijev bi te nehvaležne 
vloge ne bi hoteli vršiti. Ali pa 
tudi, kaj se ve? 

Zračna pošta v Italije se ja v 
decembru (v božični dobi) pose-
bno pa sedaj (v februarju in 
marcu) zvišala v primeri z isto 
dobo leta 1947 nad 100 odstot-
kov. Največ ima pri tem opra-
viti organiziran pritiskf ameri-
ških Italijanov na svoje rojake 
v Italiji, da naj dn^ 18. aprila 
glasujejo tako kakor jima sve-
tujeta predsednik Truman in pa 
Pij XII. Kako bo s pošto v Ita-
lijo po 18. aprilu, je odvisno kdo 
bo zmagal. Ce dobi večino ljud-
ski blok (komunisti, socialisti in 
par drugih levičarskih strank), 
bo s pošto v Italijo iz Zed. držav 
bržkone nekako tako kot je se-
daj s pošto med to deželo in Ju-
goslavijo. Vendar pa bi s pošto, 
ako so vlade res za dobre odno-
sa je med sabo, ne smelo igrati 
politike. 

V Aleksandri ji v Egiptu še 
vedno niso dognali, kolikšna je 
bila škoda v dveh dneh od 3. do 
5. apfila, ko je zastavkala poli-
cija. "Drhalski elementi" v Ale-
ksandri ji, ki so po mnenju ame-
riških reporterjev bolj "tough" 
kot pa gangster j i v New Yorku, 
v Chicagu in v Miamiju, ali pa 
apači v Parizu, so šli čim po pri-
četku policijske stavke na ulice 
in začeli ropati. Njihovemu vz-
gledu so sledili ša stoteri in ti-
soči drugih prebivalcev. Izro-
pali so trgovine (največ židov-
ske), a tudi drugim niso priza-
našali. Zažgali so veliko opusto-
šenih prodaja len, javnih uradov 
in drugih hiš, in kot so se glasila 
prva ppročila, povzročili na mi-
lijone dolarjev škode. Potem so 
ta poročila —» ko. so se policaji 
vrnili v službo — nekoliko omi-
lili. A dejstvo je, da so imeli v 
Aleksandriji anarhijo. Ako bi se 
kaj takega dogodilo v Trstu, bi 
naše oblasti dolžile komuniste 
in Slovence. A glede Aleksan-
drije so bile tiho, ker tam egip-
čanska oblast Trumanovo dok-
trino vestno izvaja. Nižinski ka-
rakterji vsled tega niso n a d l e -
govani. Obstoječemu ekonom-
skemu sistemu ne nasprotujejo. 
Vrh toga so navdušeni pristaši 
privatne svojine. Kajti kadar ro-
pajo delajo to le zato, da se pri-
vatno svojino prenese iz drugih 
v njihovo (privatno! last. Torej 
tudi kadar zapalijo, par sto 
zgradb v mestu, obstoječemu 
"redu" še vseeno niso nevarni. 

V Sloveniji je velika kampa-
nja za zgraditev zadružnih do-
mov. Služijo družabnemu in 
prosvetnemu življenju. Čitalni-
cam, dramatiki, petju. In za po-
litične ter druge sorodne raz-
prave. Prej so imeli domove le 
v večjih trgih in mestih, ki so 
služili bodisi sokolskim, delav-
skim strokovnim in katoliškim 
društvom. Po deželi pa večino-
ma ni bilo nikakih socialnih sre-
dišč razen gostilne. In edini 
kraj, kjer so se mogli ljudje sha-
jati, so bile cerkve. V novi Slo-
veniji spreminjajo družabno živ-
ljenje na višjem nivoju. Ljudem 
je treba centrov, kjer se bodo 
ne samo pomenili drug z drugim 
temveč se tudi u č i l i n . pr. na 
deželi o umetnem kmetijstvu in 
zadružništvu, in povsod o sve-
tovnih vprašanjih in o raznih 
problemih svoje dežele. Cerkve-
ni krogi na Slovenskem te akci-
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je za zgraditev zadružnih domov 
ne vidijo radi. 

Slovenci v Milwaukeeju — ti-
sti namreč, ki so pred leti ognje* 
vito agitirali za socialistična 
kandidate, dokler ni£la stranka 
v razpad, so se z drugimi na-
prednimi volilci vred v torek 6. 
aprila zelo dobro postavili. Od 
omenjenega dne ima Milwaukee 
spet socialista za župana. Zma-
gal je v kandidiranju za to slu-
žbo Frank Zeidler, star 36 let, 
izboren v agitaciji in imeniten 
organizator. Mesto Milwaukee 
je imelo socialistične župane od 
leta 1916 do leta 1940, ko je brat 
sedanjega novega župana pora-
zil D. W. Hoana. Tako je Mil-
waukee, spet v svojem nekda-
njem slovesu in zanašamo se, da 
mu bo novi župan Frank Zeid-
ler ne le vreden naslednik tem-
več tudi še boljši pospeševatelj 
socializma kakor pa so bili nje-
govi predniki. 

General MacArthur je srna-
tran za Wisconsincana, ker je po 
njegovem lastnem izročilu tam 
njegov stalni dom. (Živel je v 
Wisconsinu le nekaj časa.) Zato 
je več kot čudno, da so ga v vo-
litvah dne 13. aprila volilci v 
Wisconsinu zavrgli kot predsed-
niškega kandidata Zed. držav 
ter se raj še izjavili za bivšega 
mirmesotskega governerja Stas-
sena. Oba sta bila kandidata na 
republikanski listi in enako z 
njima vred newyorski governer 
Dewey. Slednji je ostal daleč 
zadaj, dočim je pred štirimi leti 
dobil v enakih volitvah v Wis-
consinu vseh 26 elektorjev. Dasi 
ljudstvo v volilnih kampanjah 
zelo malo misli—saj "politišni" 
mislijo zanj, je vendar rezultat 
v Wisconsinu jako "poučen". 

• Hearst in ves njegov tisk roh-
ni že dolgo po vsi deželi, da edi-
no general MacArthur je odre-
šen ik, ki nas lahko vodi iz "Tru-
manove puščave" v "obljublje-
no deželo". Slično kampanjo u-
ganja čikaški Robert R. McCor-
mick. In vendar volilci republi-
kanske stranke v Wisconsinu ni-
so hoteli slediti njunim apelom 
in histeriji. Izbrali pa so si se-
veda tudi v kandidatu Stassenu 
tako osebo, ki je in bo orodje 
reakcije. 

Belgijski regent princ Char-
les je bil v Beli hiši kraljevsko 
sprejet. Bil je Trumanov gost 
en dan, na to pa gost državnega 
departmenta in pogoščen v "vi-
soki society skozi več nadaljnih 
dni svojega bivanja v tej deželi. 
Da-si visoke washingtonske da-
me gledajo v rojalističnih titel-
nih "čuda božja", ali pa "sex ap-
peal", je bil obisk regenta Char-
lesa bolj tako — fant ni "priku-
pen" kot je romunski Mihael ali 
pa njegov bratlfenec bivši kralj 
Peter. Tudi belgijski minister 
man jih zadev socialdemokrat 
Henry. Spaak pride včasi v 
Washington. On je sedaj resni-
čen glavar Belgije, ne pa odsot-
ni kralj Leopold in ne princ re-
gent Charles. In dasi Spaak v 
Washingtonu ni deležen kra-
ljevskih sprejemov — nedvom-
no mu tudi ni nič zanje — pa 
vendar vselej kadar se oglasa v 
državnem departmentu ali pri 
Trumanu stori za stari red v za-
padni Evropi več kot pa bi mo-
gli vsi dvorjsni kar jih je še tam 
okrogt Spaak slovi za dobrega 
diplomata in posebno, ker se po-
teguje skupno z Marsh al lom za 
zgraditev protisovjetskega blo-
ka. Spaak pri tem meni, da bo 
uapeh možen le, če v Washing-
tonu ne bodo ovirali reform, ki 
jih imajo namen izvesti social-
demokrati v državah Marshallo-
vega plana in pa angleški labo-
riti. Trenja bo torej še dosti, 
kajti tudi v zapadni Evropi se 
širi mnenje, da bo najboljše, ako 
se kapitalizem povsod čimprej 
in tem bolj temeljito odpravi 
Seveda, jaano je, da vsled seda-
nje politike vlade Zed. držav ter 
njenih zaveznic ta proces ne bo 
šel gladko. Ih nevarnost je, da 
nas zavede v novo svetovno voj-
no. Navadno ljudstvo ne bo ime-
lo od nje ničesar rszen žrtve in 
pogubo. Vojni lordi pa si bodo 
morda le še kje dobili zatočišče, 
kskor §0 si gn mnogi nemški, J ^ 
ponski ter italijanski vojni bo-
gataši in služabniki njihovega 
reds. Zs ' 

Dasi je lovake seeone konec1, 
je odprta v vseh deželah nova, 
zares ognjevita "lovsks sezona" 
— namreč na "komuniste". Lo-
ve jih ns Burmi, v Južni Ame-
riki, cilJAjo nanje v Italiji, prete 

REMEMBER bom opisoval na dolgo i a široko, 
kot sem že ugotovil v uvodu. 
Sami boste lahko presodili, ko-
liko dobrega je "Zarja" na glas-
benem in na drugih poljih sto-
rila dosedaj in koliko še bo v bo-
doče. In prav tako na koncert-
nem. 

"Zarja" nastopa na priredbah 
mnogih slovenskih naprednih 
organizacij, da jim pomaga do 
boljšega uspeha. Zato je dolž-
nost tudi nas, da ji gremo na ro-
ko, ker le na ta način bo lahko 
tudi v bodoče pomagala kamor-
koli se bo mogla odzvati. 

Od te priredbe bo prispevala 
del prebitka za svobodni tisk, 
namreč v obrambo treh toženih 
naprednih listov, ki jih hoče re-

akcija uničiti. Vstopnice v pred-
prodaji so po 80c in pri blagajni 
bodo $1. V pred prodaj i jih do-
bite pri pevcih in pevkah in v 
starem poslopju SND, v Collin-
woodu pa v Durnovi prodajalni 
na Waterloo Rd. 

Po koncertu bomo imeli — 
kot običajno, pristno domačo 
plesno zabavo in sešli se bomo 
spet s prijatelji ter starimi znan-
ci, ki prihajajo na Zarjine kon-
certe od blizu in daleč. V pri-
zidku pa bo v izobilju dobrin in 
kuharice ter strežajke ter točaji 
pri baru pa bodo skrbeli, da bo-
ste vsi točno in dobro postre-
žem. 

Na svidenje v nedeljo 25. apri-
la Jehn Krebel. 

SIROVO MASLO IN MARGARINA 

jim v Trstu, v Franciji in tudi v 
Angliji pripravljajo "čistko", da 
jih pometejo iz javnih služb. V 
Zed. državah pa je .vzor naša 
vlada, ki dokazuje, kako se la-
hko take iove" na "rdečkarsko 
divjačino" uspešno vprizarja. 
Pa ne gre in ne bo Šlo. Rad tkal-
ce in upornike so zapirali, jih 
obešali, obglavljali, križali — a 
boj za odpravo suženjstva, po-
tem za odpravo levdalatva in v 
modernejši dobi za odpravo iz-
koriščanja kmetov ter mezdnih 
delavcev in za iztrebljenje vseh 
socialnih krivic se je nadaljeval 
neglede kako je bil prepovedan. 
Razrednega boja ne bo ustavila 
ne Trumanova ne kaka d r u g ^ ^ * " 
doktrina, dokler ne bp stari red 
nadomeščen s socializmom. 

John Filipič pravi v Prosveti 
z dne 6. aprila, "da ne (Ivan) 
Jontez in ne (John) Langerholc 
nista ustvarila za našega člove-
ka niti pike." To je zelo nepre-
mišljena trditev. Ne Jontez in 
ne Langerholc nista prijateljska 
smernicam, po katerih delujemo 
v sedanjih razmerah, a vendar, 
reči o Langerholcu, da ni ustva-
ril sa našega človeka niti pfee, 
je bedasto, prsv po domaČe re-
čeno. Kar on* danes zagovarja, 
je njegovo prepričanje. In ako 
bi dopisnik videl sli poznal 
Johna Langerholca skozi dolga 
leta, ko se je mučil v agitaciji za 
JSZ, za SNPJ in za naš napre-
dni tisk, ga širil, tekal po sho-
dih in sejah — in urgiral v to 
delo tudi svoje otroke — bi prav 
gotovo ne mogel reči, da ni sto-
ril za naše ljudstvo "niti pike". 
Le ne posnemati fanatizma le-
gionarjev, ki razbijajo Wallace-
ove shode, le ne se pogrezati v 
histerijo zaeno s histeriki na -ka-
pitalistični strani, pa bo boljše 
ia vse tiste v našem gibanju, ki 
gredo smelo v bodočnost. 

slepo slede velesili, o kateri 
smatrajo, da jim je najbližja in 
da bo nedemokratične vlade in 
njihovfe sisteme izkoriščanja 
najbolje ščitila. 

Razumem urednikov komen-
tar. Gotovo misU, da je boljše 
list obdržati v sedanji velikosti 
kakor pa z zvišanjem naročnine 
izgubiti naročnike. Sentiment 
naročnikov pozna urednik vse-
kakor boljše kot jaz. Torej de-
luj mo kolikor je komu nSogoče, 
da bomo za Proletarca storili 
kolikor se največ da. 

O Proletarcu in 
nekaj agitacije ^H 
za novo stranko 

Pueblp Colo. — Videl sem v 
Proletarcu moj dopis, tikajoč se 
kampanje za Wallacea, in v ko-
loni "z upravniške in uredniške 
mize" pa moja priporočila glede 
Proletarca, in pa komentiranje 
k njim. 

Kot naročnik imam pravico 
priporočati stvari v dobrobit li-
sta, kako ga povečati in izbolj-
šati, ako mogoče, ker vse do-
bro, kar je izvedljivo, je pro-
spehu delavskega lista v veliko 
korist. In poleg tega sem želel 
izvedeti mnenja tudi drugih na-

ročnikov in zastopnikov. 
Vsi napredni Slovenci v Ame-

riki dobro vemo, da ravno letos 
potrebuje naša delavska mase 
skozi časopisje veliko dobrega 
pouka. . 

Potreben ga je tudi brat M. 
R. Kumer. On je za socializem, 
toda proti tretji (progresivni) 
stranki, dasi bi baš v nji lahko 
zanj največ storil. V nji bi res 
mogel delovati za resnično de-
mokracijo in s tem v splošno ko-
rist delavstva in farmarjev ka-
kor tudi malih posestnikov, tr-
govcev in obrtnikov. Ob enem 
se Wallace in njegovo progre-
sivno gibanje bori sa mir in za 
utrditev Združenih „ narodov 
Kajti reševanje svetovnih pro-
blemov bi moralo spadati njim 
ne pa kakšni posamezni vladi.1 

Toda v današnji orfanisaciji 
ZN je malo takih državnikov, 

V Pueblu je bil ustanovljen 
klub za pobijanje komunizma. 

ijo ga . razni konzervativni 
krogi, ki smatrajo, da a tem de-
lujejo za amerikancem. če nad-
zovejo vsakega, ki je .n . pr. za 
Wallacea — za komunista. V ti-
stem klubu 90 zastopani tudi je-
klarski delavci To je žalostno, 
ker delavstvo ne razume niti 
svojih lastnih interesov. V indu-
st rial nih bojih pa bodo tudi taki 
delavci označeni za "komuni-
ste", kot so sedaj drugi, ki so v 
stavkah in izgubljajo pa tudi 
pretepeni so v njih. 

Mladi republikanci in tudi 
mladi demokrati v Pueblu so si 
v svojih orgenizacijah že skova-
li načrt in v lokalnih časopisih 
pripovedujejo, kako je treba po-
bijati Wallaceov "komunizem". 
Vodja te skupine je Slovenec. 

Lani, ko se je vršil tu Town 
Hall Meeting of the Air, je fant 
na široko govoril proti slovan-
skim državam, posebno zoper 
Rusijo in kako potrebno je zbiti f N e w Y o r k 

ruski srp in kladivo v tla. 
Ameriški državljani sloven-

skega in hrvatskega porekla, ki 
morda čitate te vrstice, zavedaj-
te se, kako važno je, da sodelu-
jemo z vsemi tistimi Amerikan-
ci, ki so za izvolitev Wallacea in 
Taylorja in s tem za program 
progresivcev. In za izvolitev na-
prednega kongresa. 

J . M. Stonich. 

Visoki življenjski stroški pri-
našajo v ospredje pritisk v dr-
žavnih kot v zvezni zbornici, ki 
zahteva odpravo omejitvenih 
naredb glede izdelave in proda-
je margarine, nadomestka siro-
vega masla. Ta nadomestek, kot 
znano, je izdelan večjidel iz 
rastlinskih olj ali maščob in iz 
olja fižola znanega pod imenom 
soja. Te omejitve, od katerih 
gotove izhajajo še od začetka 
tega stoletja, so bile uvedene 
največ vsled pritiska mlekar-
skih interesqv. Ena teh omejit-
venih naredb določa 10% zvez-
nega davka na vsak funt nado-
mestka ali margarine, ki je bar-
vana, da izgleda kakor sirovo 
maslo. Dodatno k temu imajo 
pa še posamezne države določen 
svoj tozadeven davek. Da se iz-
ognejo plačevanju tega davka, 
stavijo izdelovalci margarina v 
zavitke, ki gredo v drobno pro-
dajo, majhne količine barvila, 
da si kupec ali odjemalec lahko 
sam pobarva margarino za na-
mizno uporabo namesto sirove-
ga masla. Na omotu pa mora 
biti navedeno dejstvo, da je 
vključeno barvilo. Izdelovalci 
sirovega masla niso obvezani te-
ga izjavljati, daai je dobro zna-
no, da je večjidel sirovega ma-
sla, ki pride na trg, umetno po-
barvan, da lepo rmeno izgleda. 

Sedaj, ko je sirovo maslo sil-
no drago, je pritisk za odpravo 
omejitvenih naredb proti izde-
lovalcem margarina in drugih 
podobnih nadomestkov še večji. 
Država New York je na primer 
nedavno dovolila uporabo mar-
garina in drugih nadomestkov 
v ustanovah, ki prejemajo dr-
žavno podporo. Uprave raznih 
bolnic so namreč izračunale, da 
se.bo moglo na ta način prihra-
niti $2,750,000 širom države 

Koncert in opereta 
pev. zboru "Zarja" 

Cleveland* Ohio, — Kakor je 
omenil član pevskega zbora 

Franceta Prešerna", Anton U-
dovich, da se nekateri pritožu-
jejo čez dolge dopise, pa je radi 
tega le kratkega napisal, tako 
naj bo tudi meni dovoljeno ne-
kaj prostora za kratko sporočilo 
in za vabilo na koncert naše 
Zarje". 
Vršil se bo v nedeljo 25, apri-

la ob 4. popoldne v Slov. narod-
nem domu na St. Clair Avenue. 
Pevci in pevke se pridno vežba-
jo in prihajajo na vaje, nekateri 
po 4eset milj daleč. Vsi v veri, 
da podajo občinstvu neksj ur 
finegs glasbenega užitke. Sami 
ps nimajo od tega drugega kot 
zavest, da nadaljujejo s kultur-
nim delom. 

Program, kot že omenjeno v 
prejšnjih poročilih, se bo pričel 
ob štirih popoldne. V prvem de-
lu bedo predvajane klasične in 
partizanske pesmi Nastopil bo 
zbor skupno in v raznih drugih 
točkah solisti, dueti in kvarteti 

V drugem delu pa bo vprizor 
jena operete "Srce in denar". 
Važni vlogi v nj i imata posebno 
Frank K oka l in Tone Perušek 
Videli ju boste ^tekmovanju za 
nevesto Prvi ima denar, ki je 
nevesto kupil, drugi pe srce, ki 
jo je odkupiL In zmaga srce. 
Sicer p% boste sami videli, kako 

hi bi svojo nalog«) razumeli, ze- [te bo isšl« ta M . . 
to se rs j še bsvijo t spletkami in I Koncertnega sporeda 

Glede nižje cene tu sploh ni 
argumenta — ali katera od obeh 
potrebščin vsebuje več hranilne 
vrednote? Ta stari argument so, 
kot zdaj izgleda, rešili in za-
ključili trije čikaški zdravniki, 
člani medicinske univerze v dr-
žavi Illinois. Ti so nedavno obe-
lodanili rezultate dvoletnih štur 
dij, tekom katerih so dognali, 
da ni posebne razlike v hranilni 
vrednosti sirovega masla in 
margarina. Študije je omogočila 
Narodna zveza izdelovalcev 
margarina, rezultate pa je v za-

devnem poročilu objavil Jour* 
nal of the American Medical 
Association. Preiskušnja je bila 
izvedena v dveh sirotišnicah — 
otroci ena so dobivali skozi dve 
leti samo sirovo maslo za maza-
nje kruha in ostalo uporabo v 
kuhi, v drugi sirotišnici pa so 
rabili le margarino. Nazadnje so 
morali zdravniki konštatirati, da 
ni bilo opaziti v zdravju, rasti 
in stanju krvi otrok nobene raft-
like. Rabili pa so margarino, ka-
teri je pridejan vitamin A. 

(Common Council.) 

Seznam priredb 
slovenskih organi-
zacij v Chicagu 

Organizacije v Chicagu in 
lici, ki žele imeti svoja priredba 
načene v tem seznamu, naj 
sporoče podatke, enako tudi pe» 
pravke v slučaju pomot.) 

Pevski t bor "France Prešeren" 
—koncert v nedeljo 18. aprila v 
dvorani SNPJ. 

Klub št. 1 JSZ — prvomajska 
slavnost v Slovenskem delavskem 
centru v soboto 1. maja. 

Centralni odbor podružnic SAN-
Sa in društev priredi proslavo tre-
t je obletnice osvoboditve Slovenije 
in Jugoslavije v nedeljo 2. maja v 
dvorani SNPJ. 
' čikaške podružnice SANSa—ve-

lik javen shod v petek 7. maja v 
dvorani SNPJ. 

Podružnica š t SS SANSa—doma-
ča zabava v soboto 15. maja v To-
maŽ ino vi h prostorih, 1902 W. Cer-
mak Road. 

Liberty Bell, No. 7S ABZ—pik-
nik v nedeljo 6. junija na Carno-
vem vrtu v Willow Springsu. 

Klub št 1 JSZ — piknik v korist 
Proletarca v soboto 17. julija na 
Keglovem vrtu v Willow Springsu. 

"Pioneer" it. 559 SNP—piknik 
v soboto 7. avgusta v Pilsen parku, 
Albany in 26. cesta. 

Društvo š t l i t SNPJ—piknik v 
nedeljo 8. avgusta. 

Ako je številka v oklepaj* 
na vešam naslovu nižja kot pe 
je tekoča številka Proletaree 
(vidite jo na prvi strani), po-
meni to, ds vam je 
potekla. Prosimo, de je 
vite. 

vam ne 

KAJ LAHKO STORI 
VSAKDO IZMED NAS 

V 

V KORIST 
"PROLETARCA"? 
e Pridobivajmo mu NOVIH naročnikov 

e Obnavljajmo naročnino TOČNO čim poteče 

e AgUlraJpto med dragimi naročniki, 
da store Isto 

e Prispevajmo v PROLETARCBV tiskovni sklad 
In priporočsjmo to tudi drugim 

e Naročajte slovenske In angleške knjige 
Is PROLETARCEVE knjigarne 

e Poskrbite, da si naroče AMERIŠKI DRUŽINSKI 
KOLEDAR vsi tisti, kl tega ša niso storili 

O' Naročite KOLEDAR tudi svojcem v starem kraju 
In enako PROLETARCA. 

Vsakdo naj stori za na i list kolikor moro, 

pa bomo vso toiave zmagovali! 
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VILJEM KUNST: 

JUGOSLAVIJA SE ZAVZELA POSTATI 
MODERNA INDUSTRIALNA DRŽAVA 

(Konec.) 
Vsi zemeljski zakladi in vsi 

viri energije pa so mrtvi, če ne 
poseže vmes človek s svojimi ro-
kami in s svojim znanjem. Zna-
nost je tista, ki nas uči, kako po-
iščemo ležišča nafte, premoga 
in drugih rud in rudnin. Zna-
nost nat> uči, kako iz rud prido-
bivamo kovine, kako iz kovin 
izdelujemo stroje in kako rav-
namo s temi stroji, kako z njimi 
izdelujemo vse, kar nam je po-
trebno. • Znanost nas uči, kako 
zaustavljamo reke, kako gradi-
mo jezove, električne centrale, 
transformatorje in kako ukro-
čeno vodno silo v obliki elektri-
ke vodimo, kamor nas je volja. 

Zuradi tega posveča petletni 
plan paznjo kadrom, to je lju-
dem, ki kaj znajo. Petletni na-
črt določa natančno, kaj mora 
kdo znati, da si bomo v najkraj-
šem času zgradili tovarne, da 
bomo mehanizirali poljedelstvo, 
da bomo elektrificirali deželo. 
Znanstveniki nas uče, kako bo-
mo obdelovali zemljo, da bo čim 
več rodila, kakšno seme mora-
mo sejati in kako moramo rav-
nati z rastlinami. Znanstveniki 
bodo skrbeli za zboljšanje pa-
sem živine, skrbeli bodo za naše 
zdravje itd. 

Že uvodoma smo omenili, da 
se ie v teku narodnoosvobodilne 
borbe spremenil družbeni red. 
Pred vojno so bili na oblasti ka-
pitalisti, izkoriščevalci ljudstva, 
ki so bili lastniki vseh prirodnih 
bogastev in virov energije. Vse 
to so brezglavo ropali le za svoj 
profit, vse drugo jim ni bilo 
mar. Po zmagi v narodnoosvo-
bodilni borbi pa je prišlo na ob-
last delovno ljudstvo, ki je da-
nes lastnik vseh prirodnih za-
kladov, vseh virov energije in 
večine proizvajalnih sredstev. 
To ljudstvo si hoče z načrtnim 
gospodarstvom ustvariti lepše in 
srečnejše življenje. 

Jamstvo, da bomo to dosegH, 
so nam uspehi, ki smo jih poka-
zali v povojni obnovi in v pr-
vem letu petletke, dokaz pa, da 
bomo v novem družbenem redu 
z načrtnim gospodarstvom do-

segli tudi končni cilj, osamosvo-
jitev, svobodo, odpravo izkori-
ščanja človeka po človefcu, dvig 
materialne in kulturne ravpi 
naših narodov in s tem lepše in 
»rečnejše življenje, nam je So-
vjetska zveza. 

Rusija le bila do Oktoberske 
revolucije kulturno in gospodar-
sko najbolj zaostala velika drža-
va na svetu. Načrtno, socialisti-
čno gospodarstvo pa jo je v pič-
lih 25 letih — do druge svetov-
ne voine — dvignilo v vrsto go-
spodarsko najnaprednejših in 
lajbolj kulturnih držav na sve-
IL Prekosila je Nemčijo, Fran-
cijo in Anglijo, v nekaterih pa-
nogah celo Zedinjene države A-
merike, ki veljajo za gospodar-
sko najnaprednejšo kapitalisti-
čno državo. Moč socialističnega 
gospodarstva je prišla do vidne-
ga izraza prav posebno v minuli 
svetovni vojni, katere glavno 
breme je nosila Sovjetska zveza, 
ki je po dobljeni zmagi kljub 
ogromnim izgubam v ljudstvu 
in materialu danes najmočnejša 
država na svetu, močna tako, da 
bodo vse strahote vojne zacelje-
ne že do konca leta 1949. — Ta 
ogromna moč izvira iz njenega 
socialističnega gospodarstva, iz 
novega naprednejšega družbe-
nega reda, ki ga s petletnim na-
črtom uvajamo tudi pri nas v 
Jugoslaviji. 

Kakor v Sovjetski zvezi sta 
tudi pri nas znanost in tehnika 
postali last ljudstva, prav tako 
tudi prosveta in kultura. 

Naša volja, da si z načrtnim 
gospodarstvom ustvarimo teme-
lje za lepšo bodočnost, postaja 
še trdnejša ob hrupu angloame-
riških imperialistov in njihovih 
hlapce«, ki nas skušajo z grož-
njami o novi vojni prestrašiti in 
prisiliti do tega," da bi krenili s 
poti, ki so nam jo začrtali s krv-
jo sto tisoči borcev, ki so padli za 
svobodo. V tej svobodi začenja-
mo združeni z narodi Sovjetske 
zveze, z narodi drugih demokra-
tičnih dežel in delovnim ljud-
stvom vsega sveta graditi novo, 
človeka dostojno življenje. 

JUGOSLOVANSKI ODGOVOR GLIDE TRSTA 
Jugoslovanska vlada je 22. 

marca izročila naslednjo noto 
veleposlanikom Združenih dr-
žav, Velike Britanije in Franci-
je v Beogradu: 

"Jugoslovanska vlada potrju-
je prejem prepisa spomenice, ki 
so jo vlade Združenih držav, Ve-
like Britanije in Francije pred-
ložile vladi Zveze sovjetskih so-
cialističnih republik. V zvezi s 
tem pa jugoslovanska vlada naj-
ostreje'protestira proti načinu, 
po katerem so vlade Združenih 
držav, Velike Britanije in Fran-
cije predlagale dvigniti vpraša-
nje o spremembah tistih točk 
mirovne pogodbe z Italijo, ki se 
nanašajo na bodočnost mesta 
Trsta, kajti ta predlog omenja 
potrebo soglašanja od strani Ita-
lija, ne omenja pa potrebe so-
glašanja od strani najbolj priza-
dete zavezniške države: Jugo-
slavije. 

"Ta način postopanja nudi vz-
roke za mikel, da ni cilj tega 
predloga pronajti boljšo rešitev 
tržaškega vprašanja in normali-
zacije odnošajev med narodi ju-
žne Evrope, temveč da ima zna-
čaj propagande in ne ponfiaga 
utrjevati svetovni mir. V zvezi 
s tem smatra jugoslovanska vla^ 
da primerno opozoriti na slede-
ča dejstva, nanaajoča se na trža-

ški problem: 
"1) Vlade Združenih držav, 

Velike Britanije in Francije so 
dosledno bile tiste, ki so se naj-
bolj potegovale za tako razdeli-
tev tržaškega vprašanja kot je 
v glavnem bila končno zanesena 
v mirovno pogodbo. 

2) Vlade Združenih držav. 
Velike Britanije in Francije so 
dejansko delovale/ da se one-
mogoči direktni sporazum med 
Italijo in Jugoslavijo glede Aa 
rešitev tržaškega vprašanja, da-
si je možnost za sporazumno re-
šitev tega vprašanja bila jasno 
manifestirana. 

3) Vlade Združenih držav, 
Velike Britanije in Francije so 
v Zaščitnem svetu sistematično 
zadrževale sporazum glede na 
osebo, ki naj bi bila guverner 
Trsta. 

4) S tem, da daje ameriško-
britanska vojaška uprava polno 
svobodo fašistom in italijanskim 
šovinističnim elementom, ustav-
lja pomirjenje razburjenih du-
hov na Svobodnem tržaškem o-
zemlju in je s tem zastrupila 
odnošaje med Jugoslavijo in Ita-
lijo. 

5) Ameriško-britanska upra-
va v Trstu je z upeljavo neome-
jene totalitarske vojaške oblafetl 
brez kakega sodelovanja od stre-

SLOVENSKE IN 
ANGLEŠKE KNJIGE 

Največja slovenska 
knjigarna v Zed. državah 

Pišite po cenik PROLETARCU 

2301 S. LAWN DALE AVENUE 
CHICAGO, 23, ILLINOIS 

ni ljudstva odvzela tržaškemu 
prebivalstvu vse osnovna demo-
kratične pravice in w o svobodo. 
Ameriško - britanska,, coaa. na 
SToju je edino ozemlje v osvo-
bojeni Evropi, kjer do današnje-
ga dne še niso bile obdržavane 
kakšne volitve samo vladajočih 
organov. 

6) Z novim predlogom so 
Združene države, Velika Brita-
nija in Francija napravile še te-
žje pomirjenje duhov na SToju, 
kajti s predlogom se demokrati-
čna volja prebivalstva Trsta po-
polnoma prezira, po drugi stra-
ni pa se še bolj otežuje spora-
zum med Jugoslavijo in italijan-
sko republiko glede na tržaško 
vprašanje, kar bi sigurno najbo-
lje služilo dobrim sosedskim od-
nošajem med ljudstvi teh dveh 
mejaških dežel. * . 

7) Končno smatra jugoslo-
vanska vlada, da ob času pred-
volilne kampanje v Italiji motto 
tak predlog služiti le podžiganju 
šovinističnega sovraštva napram 
narodom Jugoslavije, po drugi 
strani pa k poostrenju notranjih 
političnih odoosov v Italiji, kar 
ni nobeno v interesu bodisi ita-
lijanskega ljudstva samega« bo-
disi za utr jevanje miru v tem 
delu Evrope." SANS. 

If o/om Trsta ob ornem 
največji fiaeko angky 
ameriške diplomaciji 

Podarjanje Trsta nazaj Italiji 
je bil za nekaj časa zelo pri la-
goden trik v kampanji Angle* 
žev in Američanov — posebno 
slednjih — za izvolitev reakcio-
narne večine v novi italijanski 
parlament. 

Toda Trst tudi pod Italijo ne 
bo prospeval, kot ne more pod 
zgrešeno politiko anglo-ameri-
ške okupacijske oblasti. 

Morda namenoma hoče, da je 
nastal položaj v "svobodnem tr-
žaškem ozemlju** tak kot ja, za-
to, ker se boji, da bi ga Jugosla-
vija dobila. 

Kakšen je položaj v današ-
njem Trstu? Kako je z njegovo 
industrijo in s trgovskim pro-
metom? "Primorski dnevnik" 
piše o tem sledeče: 

Ze ves čas od osvoboditve je 
tržaška industrija v zastoju, po-
morskega prometa in trgovine 
pa skoraj sploh ni. Res je sicer, 
da vlada brezposelnost v vsem 
zapadneiti svetu, toda take brez-
poselnosti in mrtvila, kot je v 
Trstu, ni nikjer. Drugje je brea-
poselnost posledica vojnega Uni-
čenja in kapitalističnega siste-
ma, v Trstu pa povzroča brez-
poselnost poleg omenjenih ob-
jektivnih činiteljev • predvsem 
politika okupacijske vojaške u-
prave in industrijcev, ki dela-
jo na tem, da bi še to malo indu-
strije, ki dala, popolnoma za-
mrla. 

Vsem je še v spominu izjava 
polk. Bow mana na neki tiskov-
ni konferenci, ko je dejal, da bo 
tržaška industrija proizvajala 
odpirače za škatle in čepovlake 
in vse delovanje vojaške uprave 
je le potrdilo njegovo izjavo. 
Ladjedelnic niso obnovili, paro-
plovne družbe so registrirale 
svoje ladje v Genovi in Benet-
kah, zavarovalna družbe so se 
izselile. Ladjedelnice le delno 
delajo in ša sedanja njihove 
zmogljivosti niso izčrpali, saj so 
Odklonili vsa naročila iz tržaške-
ga zaledja. Bolj prozornega do-
kaza sabotiranja tržaškega go-
spodarstvo sploh nt bilo mogoče 
dati. Niso pa le o^ lon i l i naro-
čil, ki so jih dale za tržaško in-
dustrijo zaledne država, temveč 
ovirajo in onemogočajo vse tr-

govinske stike z njimi. Vsa to se-
veda načrtno« da hi bil Trst le 
vojaško oporišč* m prav nič 
drugega ter da bi tako popolno-
ma zasužnjil tržaško delavstvo 
ali pa ga prisilil na izselitev. 

Posledice te politike so seve-
da odpusti z dela, krčenje delov-
nih ur, slabe mezde ter nizka 
življenska raven na splošno, da 
na govorimo o prostituciji, črni 

jalcev, da bi to borbenost de-
lavcev zmanjšali, so doslej kljub 
raznim spletkam Delavske zbor-
nice propadK, nasprotno, celo 
mnogi delavci, včlanjeni v tej 
zbornici, so spregledali in razu-
meli, da njihovi voditelji izda-
jajo njihove interese. Spričo te 
enotnosti in borbenosti delav-
stva so se morali delodajalci 
marsikateri svoji nameri odpo-

borzi itd. Proti vsem tem zlimhvedati in se pogajati z delavci, 
posledicam se delavci odločno Vse delavstvo se zato zaveda 
bore, bote se, kar vedo da gre svoje moči in odločno zahteva 
za njihov obstoj in obstoj njiho- dela za vse in boljše delovne in 
vih otrok. Vsi poskusi deloda- mezdne pogoje.. 

V državi kralja kraljev 
Pred dobrimi desetimi leti je bila Abesinija v žarišču 

pozornosti vsega sveta. Mussolini, blazni sanjač o nekak-
šnem novem rimskem imperiju, je pognal fašistične srajce 
nad poslednje cesarstvo v Afriki. Z nečloveško moritvijo na 
kopnem in iz zraka '— posluževali so se tudi plinskih bomb 
— so fašisti začasno pokorili Abesinijo, pravilneje Etiopijo. 
Absolutistični cesar Haile Selasie se je s svojim dvorjan-
stvora srečno preselil v Anglijo, ljudstvo pa je strahotno 
trpelo pod fašističnimi krvoloki. V drugi svetovni vojni je 
bil brez fašistične oblasti in v Etiopijo so vkorakali novi 
"osvoboditelji". Vrnil se je tudi Haile Selasie. Kako živi 
danes etiopsko prebivalstvo, nam poljudno pripoveduje ru-
ski potopisec Valentinov, ki je z letalom obiskal Afriko in 
Bližnji Vzhod. 

Spodaj, v ravnini morske gladi-

SLOVENE RECORDS 
l^Hieh records 7te COB, 
C-1201 Be happy, polk« 

Bye-bye-baby, polka 
C-1214 !*y homey is 

Tyrol; 8t. Hair 
<MS» Too fo4 mikat Jolly 

, F. Yon kovic and kis oish 
C-11M Alpine waits 

LaoipHcktor*i polko 
€-1211 Village tovora polka 

T-liS M* 

T-IN 

T-114 

C-1215 M aria sna polko 
Hit oad silo« p« 

F. Za}cj|wl hU FoOtotoocs 

I laden Tree — waits 
Tivoli Potk Mba 
VilUfo Square Polka 
R d V l a — Potk* 

I Kdslweiee waits 
Ernest Benedict Quartet 

1-174 Na Nacisaoo, Polka 
Clsrics (Clors)/Peklo 

B-575 (lerelondski VsMsk 
M®lo Now k, Polk« 

J. Psrush and hie Tat«. Bond 
• Write for frss list of aH new SLO-
VENE records, the large* selection 
In U«., by tka boot Slovene artists, to: 

P A L A N D E C H ' S 
536 S. Clark Street, Chicago 5, I1L 

V Adis Abebi, ki se po naše 
imenuje Novi cvet* smo bili pri-
jetno presenečeni. Prestolnica 
Etiopije leži na 9. stopinji sever-
na širine, znatno južneje od tro-
pika Raka. Kljub temu, da smo 
tam pristali opoldne in da nas 
je tropično sonce kar slepilo z 
nadglavišča, je bilo na letališču 
prav sveže. 

Po zibanju v zraku je bilo 
prijetno izpostaviti glavo hlad* 
nemu vetreu. Nekaj posebnega, 
kaj ne — svežino pod vročim 
tropičnim soncem, toda ta pojav 
si prav lahko razložimo. Pogor-
je Habeš, na katerem stoji Abis 
Abeba, je 2500 do 3000 m nad 
morsko gladino. Ob vzajemnosti 
taropičnega sonca in hladnega 
ozračja je povprečna letna tem-
peratura v Adis Abebi umerje-
na: podnevi od 14 do 25 stopinj, 
ponoči pa od 5 do 7 stopinj. V 
Etiopiji nikoli ne sneži. 

Proti loncu maja nastopa de-
ževna doba. Sleherni dan dežuje 
dve ali tri ure in včasih nasta-
nejo močni nalivi. Proti koncu 
septembra se deževje skrajša in 
konča in potem osem mesecev 
skoraj ne pada kaplja. Samo v 
februarju je ka j malega dežja 
pa tudi to ne vsako leto. V tem 
času trava porumeni in ovene. 

Velika drevesa segajo s kore-
ninami prav .globoko v zemljo 
in se tako ohranjujejo prod pro-
pastjo. Krošnje mnogih dreves 
so tukaj podobna dežnikom. Ta-
ko si drevja samo varuje zem-
ljo naokrog pred popolno sušo. 

V deževni dobi dežela oživi. 
Požene visoka sočna trava. Ru-
meni hsti po drevju ozelenijo. V 
sušni dobi je zemlja otrdela in 
jo je težko obdelovati. Pomanj-
kanje vlage vse leto ovira po-
sevke, sa j zime tukaj ne pozna-
jo. Vsi kmetovalci se trudijo, 
da bi pridobili dve letini. Prva 
letev pada v deževno dobo. 
Drugikrat pa sejejo pred kon-
oem deževne dobi. Zato druga 
žetev pogostoma propade v suši. 
Namakanja bi bilo tod ka j uspe-
šno in koristno in bi ta naprave 
Udtko uredili. V deževni dobi je 
dovolj padavin. Priroda pa nudi 
kotanja, ki bi jih lahko preure-
dili v velike vodohrame. Vodo 
bi porabljali sa namakanja polj 
in bi tako imeli na leto tri ali 
štiri letine. Toda tega jim ni 
mar. V tej deželi vladalo še pol-
fevdalne razmera. 

V Etiopiji uspavajo prav raz-
lična kultura. Tod rasto ; krom-
pir, zelje, grah, dura, paradižni-
ki, kumare, banane, jabolka, 
hruška, g m d j a , K*, pšenica, ječ-
men, oves. V tej deželi Je mno-
go podnebnih pasov, ki se iz-
preminjajo po-legi pokrajine. 

ne, so tropični kraji. Čim više, 
tem bolj je hladno. Na visoki 
planoti 9000 m in še više raste 
še zgolj grmič je in trava. Zapa-
dni in južnozapadni del sta po-
krita z bujnim tropičnim rast-
linjem. Tod so gozdovi skoraj 
neprehodni. Nekatera drevesa 
ras to do 100 m visoko (višje ka-
kor ljubljanski nebotičnik). V 
abesinskih tropičnih gozdovih 
rasto košati baobabi, katerih de-
bla merijo v premeru 3 do 5 nu 
visoki evkalipti in vsakovrstne 
palme, drevesna praproti in raz-
lično mahovje Debla opletajo H-
jane in različne zajedalke. Po 
gozdovju je mnogo kavinih dre-
ves. Pravijo, da je prava domo-
vina k^ve etiopska pokrajina 
Kaffa. 

Živalstvo Etiopije ys zelo raz-
lično. V tej deželi žive levi, slo-
ni, nosorogi, povodni konji, pan-
terji, leopardi, pitoni, opica, 
krokodili, žirafe. Skratka — vse 
zveri, ki domujejo v Afriki, iz-
vzemši človeške opice gorilo in 
šimpanza. Toda lovu se posveča-
jo le redki tujci. V Etiopiji do-
mačij i nimajo denarja za tako 
dragoceno zabavo. Ena sama pa-
trona stane toliko, kolikor zna-
ša zaslužek za ves dan težkega 
dela. Videl sem, kako je neki 
tujec streljal na raco. Ustrelil ja 
kakih desetkrat. Divja raca je 
vsa začudena gledala, kako so 
nastajali krogi zaradi krogel, ki 
so treskale v vodo, in je mirno 
plavala dalje. Vsekakor je bil 
nespretni strelec nemalo bolj za-
čuden kakor račka. 

Le kdaj pa kdaj prirede tujci 
obkroževalfii lov. Najamejo 200 
do 300 gonjačev, ki se razvrstijo 
v velikanskem krogu in poga-
n ja jo zveri proti lovcem. Ti so 
se seveda razmestili na nene-
varnih postojankah. Pogosto-
krat streljajo lovei naravnost 
skozi okna svojih avtomobilov. 
Ampak tudi v avtomobilu nisi 
docela na varnem. Zgodilo se ja, 
da je razjarjen nosorog avto kar 
podrl. 

V Etiopiji je mnogo opic. Ako 
greste po deželi, vidite pogosto-
krat celo čredo opic, kft taka 
pred vami čez cesto. Pa se kdaj 
pa kdaj kar udobno ustavijo na 
cesti in radovedno ogledujejo, 
kdo se pelje mimo. Ponoči osvet-
l juje in slepi jarka luč avtomo-
bila hijene in zajce, ki drva p r t i 
avtomobilom. Drugače pa sa 
zajčki skorajda sploh na boja 
avtomobilov. Sam sem vida! tak 
primer. Zajec, ki ja tekel več 
minut pred "Fordom", je napo-
sled preskočil jarek in sa vsedel 
na zadr\je tačke kar na sredi ce-
ste. Avtomobil se je ustavil in 
obsvetil zajčka z jarko lučjo. 

Loaec, ki je sedel na krilu stro-
ja, ni mogel ustreliti. Ni vedel, 
kakp bi dovolj previdno sprožil 

Skozi okna avtomobilov 
smo mu svetovali to in ona Ves 
ta čas je zajček radovedno ogle-
doval, kaj sa godi. Zbežal je še-
le, ko ja lovec vas hud skočil s 
krila stroja in se vrgel nadenj, 
mahajoč s puško. 

Celo v Adis Abebo prihajajo 
zverine. Ponoči sa po mestu 
sprehajajo šakali in hijena. Te 
niso kaj nevarne. Hranijo se z 
odpadki. Po velikosti spominja-
jo na volka. Rep imajo kratek, 
na sivi dlaki so temne proge, 
zadnje noge so krajše kakor 
sprednje. Hijene imajo silne če-
ljusti, s katerimi lahko zdrobijo 
bikovske kosti. Vendar so pla-
šna in skoraj nikoli ne napade-
jo človeka. Samo v staji kdaj pa 
kdaj napadajo domače živali. 

Leopardi žive v pokrajinah 
kakih 25 do 30 km od Adis Abe-
be. Pred pičlimi 4Q leti so pri-
hajali še v mesto. Ljudje pravi-
jo, da je nekoč pritekel leopard 
v poslopje nekega tujega diplo-
mata. Preganjan od slug je be-
gal po vseh sobah in naposled 
skočil skozi okno poslanikove 
pisarne. Leopardov je še danda-
nes v Etiopiji prav mnogo. Vi-
det sem več ljudi, ki so proda-
jali leopardove mladiče. Čeprav 
po velikosti niso bili večji od 
mačke, so jih prodajalci iz pre-
vidnosti imeli privezane k. pa-
lici, v katero sq mlade zverine 
zasajale svoja zobe in kremplje, 
ostre kakor igle. 

Leopard je najbolj nevarna 
in najbolj pogumna zver, zato 
je lov nanj bolj nevaren kakor 
na leva, ki j a resda silnejši, ven-
dar vselej napada odkrito in z 
rjovenjem naznanja svoj prihod. 
Slišal sem zgodbo, da sedem ev-
ropskih lovcev ni moglo ugnati 
enega samaga leoparda. Doma-
čini so jife OftvestiH, kje se je 
naselil nevarni napadalec. Ko so 
se lovci približali njegovemu 
ležišču in se trudoma prebijali 
skozi tropično rastlinje, jih je 
leopard sam prvi napadel, ne da 
bi se bil pri tem izdal z enim sa-
mim glasom. Planil ja na lovce 
z drevesa, pobil dva na tla in 
hudo razmeearil vsa druga, nato 
pa izginil v goščavi. Lovski to-
variši so Še dolgo potem kovali 
grobe šale na račun nesrečnih 
preganjalcev leoparda. 

V Adis Abaki j a mnogo jastre-
bov in drugih roparic. Vran je 
tam dosti manj kakor orlov. Ro-
parska ptice sa obnašajo skraj-
no predrzno. Sam sem videl, ka-
ko je jastreb ugrabil iz rok ne-
kega kuharja velik kos surovega 
mesa. Videl sem, v kolikšnih ja-
tah so se. zbirale roparice tam, 

kjer so pravkar zaklali bika. 
Čim so zavohale kri, so roparice 
kar ponorele. Kar metale so se 
na sveži drob in skušale kakor 
koli ukrasti kose mesa iz člove-
ških rok. Ljudje so jih prega-
njali s kamni in palicami, toda 
roparic niso mogli pregnati, do-
kler niso odstranili mesa. 
^I ta l i jani so v času petletne za-
sedbe zgradili v Adis Abebi as-
faltne ceste za svoj£ avtomobi-
le. Vse stranske ulice pa so osta-
le netlakovane. Ko so asfaltira-
li glavne ceste, so se pač Italija-
ni brigali zgolj za svoje stroje, 
ne pa za domače pešce. Po me-
stu križarijo danes avtomobili 
svetovnih znamk. V "istem me-
stu pa vidite borne ilaste koli-
be, pokrite s kosi r jave pločevi-
ne. V teh kolibah ni elektrika, 
ne vode, ne peci. Za kuho kurijo 
domačini kar na tleh in dim 
uhaja skozi vrata. V vrsti s temi 
kolibami pa stoje sodobna dra-
in trinadstropne hiše bogatašev. 
Po mesetu hodijo bosi l judje v 
cunjah. Kdaj pa kdaj lahko sre-
čaš povsem nagega človeka, če-
prav policija pazi, da bi se nag-
ci ne pojavljali*po mestu. 

V Etiopiji živi okoli 130 raz-
ličnih narodnosti. Gospodujoči 
narod so Amharci. Polt Etiop-
cev je različna: od bale do črna. 

(Konec prihodnjič.) 

Pozornost 
obrnjena na notify t 
1B. aprila v Italiji 

(Nadaljevanje s 1. strani,) 
Bogu in papežu, so reporter j i 
inozemskega tiska v Rimu mne-
nja, da četudi ni mogoče točno 
ugibati kakšen bo rezultat, vz-
lic temu smatrajo, da bo zma-
gal Vatikan. In Če ne z lepa, pa 
zgrda. Truman je že večkrat iz-
javil, da Italija manjšinske ("ko-
munistične") vlade ne bo pri-
znala in poskrbela, da se ne po-
lasti oblasti s silo. To se pravi, 
tudi ako levica dobi večino, v 
očeh ameriške vlade, Vatikana 
tar Gasperija bo še vedno 
"nMMljšina . 

Sedanji vladi je terej v prilog 
edino to, da ima v Zed. draavah 
in v Vatikanu mogočna zavez-
nika in da ako prične ameriška 
vlada v Italiji po volitvah z obo-
roženo intervencijo, kakor v Gr-
čiji, Rusija n e bo v stanju, da 
bi prišla levici na pomoč. 

Tako stoja stvari sedaj. Kar 
ameriška poiioč ne bo mogla 
biti t ra jna in ljudstva se ne bo 
moglo zmerom držati na uzda, 
bo v Italiji prej ali slej socialni 
preobrat. To ji bo v korist in 
pogoj za dobre odnošaje z Jugo-
slavijo, kar bi posebno na go-
spodarskem polju obema izre-
dno pomagalo. 

I B S A M S V M % j » 4 A M l s 2 v A S f D M A I A Š O M O A tmenffi zastopnikov proletarca 
Kdor koli pierzHi zastopstvo za nabiranje naročnikov Proto-

tarcu, prodajati Aml d rutinski koledar brošure in knjige, naj piio 
apravniitvu, ki bo pamhio potrebne listine in informacije. 

OHIO. * 
Alms< 

Aloii 
Peotaoei John Pečnik. 
Oakland; Anton Tomšič. 
UM Aomleet Frank Novak. 
Sao Frooeleeoi A. Leksan. 

taeble: 
i Aai. Slotodaik. 

John M. Stonich. 
ki ekollss: Edward 

Tomšič. 
ILLINOIS. 

Ckieeco ia okettsoi Frank Bizjak, 
Joseph Oblak, Peter Verhovnik 
ia Frank Zaitz. 

U Sella ki iholissi Anton Udovich 
, ia i*o Zevnik. 
Spriogfieldj J ooept> Ovco ta John 

Ooršok. ' 
i Fr. Ikesiok. 

»koecot Hertin Jod-
nich. 

INDIANA, 
Maty BfeoJ. 

West Mlaotmlt Joka MsroH. 
' MICHIGAN. v 

Detroit Desrborn M m Zornik, Jo« 
Korttft. 

MINNESOTA. 

CkieMes; Ptoak Ha*. 
DmM .'«h»'K*M. i 
Kiy: John Teran In Matt Praprot-

nik. 

St LooAs: John Spiller 

ifiiMs! Anton Zu(d. 
Ba*% H•!•••( Josepk Hod Uimm K. Ira Ifthelieh. 

!t*W JERSEY. 
Elisabeth. Amtlia Oblak 

Gallop: Mary in Jennie Marloftek. 
NEW YOfcK. 

Cowaada. Jssiss Dekleva. 

Mike Kopeeh in 
iois Ocepek. * 

In okolica: John Vitea. 
Cleveland: John flrebel, Anton 

Jankovich In Frank Hribar, 
fairport Harbor: Lovrenc Bajc. 
(Uemrdt John Kosin ia Andrew Kr* 

vina. 
LUkoa-Powar Poloti Jacok BergpnU 
Maple Heights: Frank Volkar. ' 
Werreo: Joseph JoL 

PENNSYLVANIA. 
* 2 

Aliq»tippet Goo. Smrekar. 
A volts: Frank Bregar. 
Cat Brinks els: . Anten Zupančič. 
C*a#ton-Meoe Mjmmi Jennie Jerala. 
Caaaasbarg-Strabaae; Jacob Fav-

ttt, 
Eoparti Jos. Brits. 
fores t City: Anthony Drasler, Jr., 

Frank Leben. 
Henoioie: Anton Zornik. 
Johnstown la okolica: Frapk Cve-

tan. 
Latrokei John tn Mary Frodel, 
Houston: Louis Britz. ' ^ ** • 
Library: Nick Trillsr. 
Sharon: Joseph Cvelbar. 
Potovalno tsstopnlks Sa Proletarca, 

Ameriški družinski koledar in Maj-
ski Glss sa sspadtto fenno Anton 
Sornlk, Nanaiole, sa Cambria 

,ln Somerset okraj ps Frank O o 
tan, Johnstown. 

WASHINGTON 
t n a l i . Lucas Dobeljak. 

WEST VIRGINIA. 
Eles Grove t Frsnk Kosem. 

r City: Lawrence Sslsk. 
Lenhert Werdinek 

WISCONSIN, 
ki West AHIst Loufe Bar-

borich „ . mmmmm Ŝ ĤIF̂FTL IMHI 
UklUrd Malt MaUW, 

WYOMING. 
in okolica: Tnhn H Kr-K 

zisnik 
Rock Springs Frsnk RsinMa. 
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Tax-Cut Bill Means Yachts for 
Rich, Wall St. Newspaper Suggests 

LONERGANS 
COMMENT 

Rend the Society Papers 
For the "Inside Dope"; 
Truman Still Firm; 
Taft-Dewey Tie Up 
By RAYMOND LONERGAN 

If you wish to know what's going 
on in the Nation's Capital, you 
must read the society pages of the 
Washington papers. 

"Her Majesty, the Queen of Ru-
mania," and her littlevboy, King 
Michael, are causing quite a stir. 
Michael says he is now confident 
he will get his throne back—if he 
can get enough American dollars 
and soldiers to turn the trick. 

Someone starts the yarn that he's 
in danger of assassination and a 
flock of Secret Service men are as-
signed to guard him. 

Meanwhilf, back in Rumania, 
Ana Pauker, the Communist lady 
who is acting as foreign minister, 
says: "We are glad to have shaken 
the burden of monarchy from our 
shoulders. Never again win we be 
forced to put our heads through the 
kingly yoke.'* 

We don't like Communists, but 
that doctrine sounds good to Amer-
ican ears. Our forefathers did a lot 
of fighting to put a crimp in the 
"king business." 

Some Washington "Socialites" 
would like to forget the Revolu-
tion. 

Guns Before Butter 
- One may well wonder whether the American people are not 

looking back to the days when Hitler, Goering and Company were 
being held up to ridicule and the German people to scorn. 

What bothered a large section of our population was the tact 
that the Germans being offered guns before butter, and that they 
were accepting the idea as their way of life. 

Well, we spoke to one of those 100-per-cent democratic 
Americans the other day in an effort to question his present 
opinion about the Truman recommendation for militarizing Amer-
ica and supplying arms and other supplies to a large section of 
the outside world. And we were surprized to discover that what 
aroused his.ire when imposed upon Germans isn't bothering him 
at all, now that he and his fellow Americans are the victims.r . 

ArmameVit, he told us is "necessary." So is universal military 
training. Likewise a selective service draft. Likewise billions for 
selected nations in Europe and Asia. 

When we asked whether he liked the prospect of accepting 
rationing, inflation, controls, job freezing and lower living stand-
ards generally as a means of militarizing the United States and 
its friends, he stolidly—and stubbornly, we thought—replied that 
those things are "necessary" too. 

It was only when we suggested that this nation was headed 
for a "guns before butter" policy that was essentially the same 
as that imposed upon the German people that he showed any real 
interest. He told us then that he didn't like our question. He was 
willing to accept the fact but he shied at the name.—Reading 
Labor Advocate. 

The income tax-cut bill passed by Congress means more 
yachts and other luxuries for the rich, says the "Wall Street 
Journal", a financial newspaper which has no reason to exaggerate 
the bill's benefits for the well-to-do. 

"The new tax bill," it declared, "is better than a salary boost 
to many high-paid executives. 

"Take for example, Leroy A. Wilson, new president- of the 
American Telephone and Telegraph Company. When he was ad-
vanced from vice president last month, his salary was lifted from 
$75,000 to $125,000. 

"The $50,000 boost sounded good—but under the old tax rates 
it hiked his take-home pay only about $9,000. 

"The tax cut will be more of a boon; it will give him a $21,000 
lift in take-home-pay. Even if his salary has stayed at $75,000, he 
would gain some $12,000 more under the new tax rates. 

How many yachts will crystallize out of the new tax meas-
ure?" the Wall Street paper asks. 

"To a toiler with a $500,000 income, the bill means he can 
keep $50,000 more than before. An executive in the $20,000 range 
can get nearly the price of a Buick out of his $2,000 added in-
come." 

Only Poor Men Go to Jail 
The Municipal Court in Washington finds a man named Put-

nam guilty of "passing rubber checks," and sentences him to "a 
$650 fine or 780 day s in jail.'* 

Putnam seems to be a shady character, and deserves no par-
ticular sympathy, but his case again brings up an interesting 
question: . -

Does the common court practice of offering lawbreakers a 
choice of money penalties or prison produce equal justice between 
the rich and the poor? 

The man with a fat bankroll can pay the fine and go on his 
way rejoicing, but the poor man must go to jail. 

If Putnam cannot pay, he must spend two whole years be-
hind bars, or one year for each $325 of the fine. If he has money, 
he can buy freedom for less than $1 a day. 

In all such cases, the poor man's wife and children are pun-
ished with him, by loss of the breadwinner while he is in jail, 
while the rich man's family gets its usual support. 

Why not abolish the choice between fines or prison? Why not 
make it jail for both rich and poor? Or scale the fines according 
to the wealth or poverty of the lawbreaker.—Labor. 

The Coming Day 
By CHARLOTTE PERKJNS GILMAN 

Our eyes have seen the glory of the coming of the day 
When all shall give their honest work and take their honest pay, 
And poverty, the Social Curse, he wholly swept away 

That day is marching on! 

We have seen it in the writing of a thousand men who know, 
We have heard it in teh meetings where the crowding workers go, 
We have heard it in the peaples heart, where all great movements 

grow 
That day is marching on! 

The end of fort and battleship! The end of gun and sword!' 
The end of shame and taisery and vice and crime abhored, 
The time for us to build on Earth the Kingdom of the Lord— 

That day is marching on! 

What Do You Think of This? 
Should a high State Department official accept a valuable 

favor from a big corporation, especially when he is in a poaltion 
to shape government policy which may mean literally billions of 
dollars to that corporation, and possibly risk getting Uncle Sam 
into war? 

The official is Loy Henderson. He heads the department's 
division of the Middle East, in which is located Saudi Arabia. 
There, the Arabian-American Oil Company, a Standard Oil sub-
sidiary, has vast petroleum "concessions" practically next door to 
Russia. 

It is admitted that Arabian-American recently provided and 
installed air-conditioning equipment in Henderson's Washington 
home. An oil company official says Henderson "agreed" to pay 
$350. So far, there is no proof that' Henderson paid even that 
bargain price. In any event, why should a top diplomat get so 
close to the smelly oil interests?—Labor. 

REFLECTIONS 
who take the trouble to think the 
matter. He does say, however, that 
he wants wages to become "fatter" 
and prices "skinnier," without sug-
gesting just how much "weight" 
should be gained or lost by either. 

As Jack Benny would put it, i f a 
not the principle of the thing, it's 
the "money" that bothers this CIO 
editor. 

By Raymond S. Hofses 
WE ARE ASSURED by the edi-

tir of "The CIO News" that the 
organization for which he writes is 
satisfied to have "business" and 
"industry" make profits. 

The assurance is scarcely nec-
essary. Both big labor unions stand 
for the profit system.' Everybody 
knows that—although just what 
constitutes profit is a question 
which neither explain in detail. 

However, here is what the CIO 
editor does declare: 

"Let ns say—here and now with-
out quibbling—that we're in favor 
of business and industry making 
profits. In the first place we think 
that proflta are desirable. In the 
second place, we recall what hap-
pened to tbe country some IS years 
ago when there were no proflta." 

NOW, THATS WHERE we So-
cialist part company with the lead-
ers of organized labor. 

We agree that profits are "desir-
able" and even necessary—if work-
ers, who are tke asajerity, agree 
that .business shall be owned priv-
ately and operated for tke profit 
of owners. But we also say—and 
emphatically—that the workers are 
acting like a bunch of "gillies" 
when they tolerate such a system. 

What can be done to end tbe 
evil oi profits? The CIO editor 
appears to believe that tHe answer 
to that question should be given 
by the very people who benefit 
from profits, rather than by the 
workers themselves. Quoting the 
Wall Street Journal, which says 
that "corporations are alarmed 
over the way the purchasing power 
of the dollar is shrinking," he asks, 
"Why don't they do something 
about it?" 

But the fact Is thst, up to this 
time, what the strongest unions 
have done about It has so com-
pletely failed to increase work-
crss' buying power that the CIO 
now justifying anticipated demands 
for higher dollar wagea by the ad-
mision that profits are higher and 
workers are worse off now than 
they were when labor received less 
for an hour's work. 

the i~ea of going to war against 
Russia. 

Right now we are trying to ac-
complish with American billions 
what we once did with the aid of 
Marines. It's the way of capital-
ism. If we finally go to war it 
will be to save capitalism; it will 
not be to restore freedom and de-
mocracy that American treasure 
will be risked and workers' lives 
sacrificed.—Reading Labor' Advo-
cate. 

Maj. Gen. Smedley BuUer, who 
won the admiration of many peo-
ple by speaking plainly, used to 
say that the U.S. Marines were 
the greatest collection agency on 
earth. 

What he meant was that the 
armed force of the United States 
was being used to do the work ol 
American private business at thc 
expense of weaker peoples. 

Old "Smed" is dead and gone 
now, but if he should return he'd 
probably stick to his story. So will 

True Friends 
Of Education 

It doesn't require a magician to 
determine who are the true friends 
af public education in America. 
Who first proposed and fought for 
free public schools? Who has con-
sistently urged and worked for 
better salaries for school teachers? 
Who has always backed every 
nove for finer school buildings 
ind plants, for better teaching, 
nore courses of education, better 
idvantages all along the line? Who 
las always o p p o s e d tuition 
schemes, the purpose of which was 
o deny education to the sons and 
laughters of working people and 
live the advantages only l o the 
vell-to-fco? 

Well, it wasn't the National As-
sociation of Manufacturers, nor 
he building owners' associations, 
tor the landlord groups, nor the 
nen of big finance, nor the cap-
ains of industry. No, none of 
heee. The only group which has 
lever forgotten public eduoation 
s Organised Labor. v 

Yes, Organized Labor—the very 
irst unions ln America—fought 
or free public education, and now 
he big fellows yelped. 

On the other side of the fence, 
he National Association of Manu-
facturers magazine, which Is called 
"Trends," published an article in 
October, 1047, saying thSt If taxes 
were reduced the wealthy would 
have more money to "GIVE" to 
educstion. How Co you like that? 

Our story is that the chief rea 
son why the government is beinj 
used to block Soviet imperialism 
is not anything that has to do witf 
democracy. That word, as used b> 
capitalism's commentators, writ-
ers and politicians is merely a rec 
herring to take the attention ol 
the people away from the main 
issue. t # 

Russia's chief crime is thst Com 
munism challenges the very exist 
ence of the capitalist private-prof 
It system. Russian expanslor 
blocks the plans for American 
expansion. It is a bloek that ma> 
be too great for the Marines tc 
check without paying a price »tha' 
will ruin the system which capital-' 
'sm's politicians are plannng tc 
spend billions to save. 

Russia simply doesn't recognize 
the right of American dollars tc 
buy the things It wants everywhere 
In the world. To Joe Stalin the 
Roosevelt - engineered Arabian 
American oil deal with the Arat 
king Ibn Saud Is just o scrap oi 
paper 

We are not denying that Staliv 
and Company are foes of freedom 
or that human dignity has been de 
stroyed by their dictatorship. But 
we are asserting that those arc 
mot the real reasons why our cap 
Italists and their lackeys in and 
out of congress are toying with 

Thwarted 
By MERLE BEtNON 

I long for the life, tip cavalier role 
Of a suave and s sleek dilettante. 

To live like the guy who was left 
with the dough 

Of his miserly, doting old aunty 

I'd like to be csreless, s spend-
thrift, a rake, 

t To gather In blondes by the arm-

To buy up champagne and use it to 

Some liquor that's even more 
harmful. 

r d like to go out to the racetrsck 
with casA, 

Give odds to the bOokies who'd 
bet me; 

And except for one thing, I'd start 
in right now; 

I doubt it my wife would let me. 

Fair Return 
A British barrister on his death 

bed willed his entire estate to fools 
and madmen. When asked his rea-
son for such a gesture, he replied: 

"From such I've hsd my money. 

About Tim« at That 
The crystal gaser was address-

ing one of his clients: "You will 
be poor and unhappy until you 
are 40." 

"And after thst?" 
"You'll get used to It." 


